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Η προστασία του περιβάλλοντος έχει καθοριστική σηµασία για την ποιότητα ζωής των 

σηµερινών και των µελλοντικών γενεών. Αυτό που ωστόσο αποτελεί πρόκληση είναι ο 

συνδυασµός της προστασίας του περιβάλλοντος µε τη συνεχή οικονοµική ανάπτυξη, µε 

βιώσιµο µακροπρόθεσµα τρόπο. Η περιβαλλοντική πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

βασίζεται στην πεποίθηση ότι η ύπαρξη υψηλών περιβαλλοντικών προτύπων τονώνει 

την καινοτοµία και τις επιχειρηµατικές δυνατότητες. Η οικονοµική, η κοινωνική και η 

περιβαλλοντική πολιτική είναι στενά συνυφασµένες µεταξύ τους.  
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Θα είναι πιο καθαρή, πιο υγιεινή, πιο όµορφη και πιο πλούσια η Ευρωπαϊκή Ένωση 

και η Ελλάδα κατά τον αιώνα που διανύουµε; Ή θα συνεχίσει να υποφέρει από την 

επιδεινούµενη ρύπανση του αέρα, του νερού και του εδάφους µας, από τη 

συνεχιζόµενη απώλεια δασών και λιβαδιών και από την αύξηση των ασθενειών που 

ενδέχεται να οφείλονται στον όλο και πιο αστικό, βιοµηχανικό τρόπο ζωής; 

 

Από µία άποψη η σηµερινή προοπτική της Ευρώπης είναι αισιόδοξη: οι βιοµηχανικές 

εκποµπές τοξικών ουσιών, όπως είναι ο µόλυβδος, το κάδµιο και ο υδράργυρος, 

έχουν µειωθεί σηµαντικά. Πολλά επικίνδυνα φυτοφάρµακα και χηµικές ουσίες έχουν 

απαγορευτεί ή έχουν περιοριστεί αυστηρά. Το περιβάλλον στην Ευρωπαϊκή Ένωση 

και κατά συνέπεια στην Ελλάδα τυγχάνει ανυπέρβλητης νοµικής προστασίας. 

 

Από µια άλλη άποψη όµως, έχουµε λύσει µόνο ορισµένα από τα πιο απλά 

περιβαλλοντικά προβλήµατα. Τα µελλοντικά προβλήµατα δεν είναι και τόσο εύκολο 

να κατανοηθούν και να τεθούν υπό έλεγχο. Τα προβλήµατα αυτά είναι οι φυσικές 

συνέπειες µιας κοινωνίας όπου τα άτοµα και οι οµάδες δεν λαµβάνουν υπόψη τις 

επιπτώσεις των ενεργειών τους στους άλλους ή στο περιβάλλον, µε λίγα λόγια µιας 

κοινωνίας η οποία δρα κατά τέτοιο τρόπο σαν να ήταν ανεξάντλητοι οι πόροι της γης.  

 

Οι πιέσεις στο περιβάλλον θα αυξηθούν καθώς η οικονοµική ανάπτυξη σηµαίνει 

αύξηση της κατανάλωσης ενέργειας και υλικών, αύξηση των αποβλήτων και της 

ρύπανσης. 

 

Αυτές οι τάσεις εξακολουθούν να προκαλούν συχνά ανεπανόρθωτες απώλειες γης, 

οικοτόπων, βιοποικιλότητας, φυσικών τοπίων και φυσικών πόρων και προκαλούν 

τοπικές, περιφερειακές και παγκόσµιες αλλαγές στις συνθήκες του περιβάλλοντος οι 

οποίες δεν µπορούν να αναστραφούν κατά τη διάρκεια της ζωής µας.  

 

Η πλειοψηφία των επιχειρήσεων από την άλλη µεριά θεωρεί ότι η προώθηση της 

βιοποικιλότητας και της προστασίας του περιβάλλοντος δεν βοηθά τις εταιρείες να 

αυξήσουν τα κέρδη τους, και γι’αυτό δεν τους ενδιαφέρει. Παρότι οι εταιρείες που 
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συχνότερα παίρνουν πρωτοβουλίες περιβαλλοντικού ενδιαφέροντος είναι µεγάλες, µε 

δραστηριότητα σε πολλές χώρες, και οι µικρές και µεσαίες εταιρείες επιβάλλεται να  

δραστηριοποιηθούν σε αυτόν τον τοµέα.  

 

 

ΥΠΟΘΕΣΗ 1 

 

Η διαχείριση του περιβάλλοντος και η χρησιµοποίηση µέσων, όπως συστήµατα 

περιβαλλοντικής διαχείρισης ή πιστοποίηση – εφαρµογή περιβαλλοντικών προτύπων, 

από τη µεριά των επιχειρήσεων, συµβάλει στην τόνωση της ανταγωνιστικότητάς 

τους. 

 

 

ΥΠΟΘΕΣΗ 2 

 

Η εφαρµογή προτύπων περιβαλλοντικής διαχείρισης (ISO, EMAS) σε µία επιχείρηση 

επιφέρει µείωση του κόστους σε µακροχρόνιο ορίζοντα, καλύτερη διαχείριση και 

οργάνωση της παραγωγής και αποτελεσµατικότερη διοίκηση.  
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Η παρούσα διπλωµατική εργασία σκοπεύει στη θεωρητική προσέγγιση των 

επιπτώσεων της διαχείρισης του περιβάλλοντος από τη µεριά των επιχειρήσεων στην 

ανταγωνιστικότητά τους. Η κατάσταση δεν µπορεί να εξεταστεί σε Ελληνικό επίπεδο 

µόνον, εφόσον η νοµοθεσία για το περιβάλλον και τα µέτρα που προωθούνται στην 

Ελλάδα είναι αυτά που η ίδια η Ευρωπαϊκή Ένωση προωθεί και στηρίζει. Έτσι στο 

πρώτο κεφάλαιο γίνεται αναφορά στην πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης για το 

περιβάλλον κι έπειτα στο κεφάλαιο δύο παρουσιάζονται τρόποι προώθησης της 

ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων στα πλαίσια της άσκησης περιβαλλοντικής 

πολιτικής. Στο τρίτο κεφάλαιο παρουσιάζονται κάποια από τα πιο διάσηµα 

συστήµατα περιβαλλοντικής διαχείρισης και πιστοποίησης των επιχειρήσεων σήµερα 

και πως αυτά επιδρούν στη δοµή και λειτουργία των επιχειρήσεων. Η έννοια της 

ανταγωνιστικότητας και ιστορικά στοιχεία σχετικά µε την ανταγωνιστικότητα της 

Ελλάδας και τη θέση που κατέχουν οι ελληνικές επιχειρήσεις παρουσιάζονται στο 

τέταρτο κεφάλαιο, µε σκοπό την παρουσίαση της υφιστάµενης κατάστασης και τον 

καλύτερο προσδιορισµό των συνδετικών κρίκων µεταξύ ανταγωνιστικότητας των 

επιχειρήσεων και την εφαρµογή µεθόδων περιβαλλοντικής διαχείρισης. Στο πέµπτο 

κεφάλαιο γίνεται µία περισσότερο εκτενή αναφορά στην επιχειρηµατική 

ανταγωνιστικότητα της Ελλάδας. Η στρατηγική της Λισσαβώνας, η καινοτόµα 

περιβαλλοντική διάσταση στον κλάδο της Λογιστικής και Χρηµατοοικονοµικής 

παρακολούθησης των επιχειρήσεων, καθώς και η Φωτοβολταϊκή Βιοµηχανία, 

αποτελούν µελέτες περιπτώσεων και ενεργειών που αξίζει να συζητηθούν, και 

γι’αυτό, µία σύντοµη περιγραφή τους γίνεται στο κεφάλαιο 6.     
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Κεφάλαιο 1 

Η Πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης για το Περιβάλλον 

 

1.1. Πολιτική περιβάλλοντος στην ΕΕ – ιστορική αναδροµή 

 

«Το περιβάλλον δεν έχει σύνορα» αυτό ήταν το σύνθηµα κατά τη δεκαετία του ’70, 

όταν η Ευρωπαϊκή Κοινότητα -η Ευρωπαϊκή Ένωση σήµερα- άρχισε να αναπτύσσει 

την πρώτη περιβαλλοντική της νοµοθεσία. Το σύνθηµα αυτό ανταποκρίνεται ακόµη 

περισσότερο στην πραγµατικότητα σήµερα. 

 

Οι πρώτες οδηγίες αφορούσαν τη δοκιµή και την επισήµανση των επικίνδυνων 

χηµικών ουσιών, το πόσιµο νερό και την προστασία των επιφανειακών υδάτων καθώς 

και τον έλεγχο των ρύπων, καθώς και των σωµατιδίων που προέρχονται από τα 

εργοστάσια παραγωγής ηλεκτρικού ρεύµατος και από τα αυτοκίνητα. Πολλές από τις 

οδηγίες της δεκαετίας του ’70 και της δεκαετίας του ’80 είχαν σχέση µε τη δέσµευση 

της Ευρώπης να βελτιώσει τις συνθήκες διαβίωσης και εργασίας των πολιτών της. Οι 

άνθρωποι κατανοούσαν όλο και περισσότερο ότι η ποιότητα ζωής δεν µπορούσε να 

µετρηθεί µόνο µε βάση το εισόδηµα και τα υλικά αγαθά.  

 

Το 1987 η Ενιαία Ευρωπαϊκή Πράξη απετέλεσε την τυπική, νοµική βάση αυτού του 

αυξανόµενου όγκου της περιβαλλοντικής νοµοθεσίας και έθεσε τρεις στόχους: 

προστασία του περιβάλλοντος, προστασία της υγείας του ανθρώπου, συνετή και 

ορθολογική χρησιµοποίηση των φυσικών πόρων (άρθρο 130 Π). 

 

Το νέο άρθρο της Συνθήκης αντανακλά απλώς αυτό το οποίο είχαν ήδη κατανοήσει 

οι κυβερνήσεις: ότι οι χώρες αποτελούν µέρος ενός συνόλου αλληλένδετων και 

αλληλοεξαρτώµενων λαών οι οποίοι συνδέονται µε τον αέρα που αναπνέουν, µε τις 

τροφές που τρώνε, µε τα προϊόντα που χρησιµοποιούν, µε τα απόβλητα που πετούν, 

µε την ενέργεια που καταναλώνουν και µε τα ταξίδια που κάνουν για 

επαγγελµατικούς λόγους και για λόγους ψυχαγωγίας.  
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Επίσης ένα εργοστάσιο σ’ένα κράτος µέλος µπορεί να εισάγει προϊόντα και πρώτες 

ύλες από διάφορα άλλα κράτη µέλη. Μπορεί να καταναλώνει ενέργεια που παράγεται 

από εισαγόµενο αέριο, να παράγει απόβλητα τα οποία επηρεάζουν την ποιότητα του 

αέρα και του νερού στις γειτονικές χώρες και να εξάγει προϊόντα των οποίων τα 

απόβλητα αποτελούν κίνδυνο και ευθύνη για κυβερνήσεις και λαούς που ζουν σε 

µερικές ή πολλές χιλιάδες χιλιόµετρα µακριά.  

 

Η συνθήκη του Μάαστριχτ του 1992 εισήγαγε τυπικά την έννοια της βιώσιµης 

ανάπτυξης στο δίκαιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αργότερα, το 1997, η Συνθήκη του 

Άµστερνταµ ανήγαγε τη βιώσιµη ανάπτυξη σε έναν από τους πρωταρχικούς στόχους 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η νέα Συνθήκη ενίσχυσε σηµαντικά την άποψη ότι η 

µελλοντική ανάπτυξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης πρέπει να βασίζεται στην αρχή της 

βιώσιµης ανάπτυξης και στο υψηλό επίπεδο προστασίας του περιβάλλοντος. Το 

περιβάλλον πρέπει να ενσωµατωθεί σε όλες τις άλλες οικονοµικές και κοινωνικές 

πολιτικές της Ένωσης που αφορούν το εµπόριο, τη βιοµηχανία, την ενέργεια, τη 

γεωργία, τις µεταφορές και τον τουρισµό.  

 

Υπό ορισµένες συνθήκες, τα κράτη µέλη µπορούν να διατηρήσουν ή να καθιερώσουν 

αυστηρότερους περιβαλλοντικούς κανόνες και απαιτήσεις σε σύγκριση µε αυτούς της 

Ένωσης. Η Επιτροπή ελέγχει τη συµβατότητα αυτών των αυστηρότερων εθνικών 

κανόνων µε την ενιαία αγορά και την προστασία των ίδιων όρων ανταγωνισµού.  

 

Βιώσιµη ανάπτυξη είναι η «ανάπτυξη η οποία ικανοποιεί τις ανάγκες του παρόντος 

χωρίς να θέτει σε κίνδυνο την ικανότητα των µελλοντικών γενεών να ικανοποιήσουν τις 

δικές τους ανάγκες».  

 

 

1.2. Το έκτο πρόγραµµα δράσης για το περιβάλλον της Ευρωπαϊκής Κοινότητας 

 

Οι δράσεις του σήµερα θα υπαγορεύσουν την ποιότητα του περιβάλλοντος και τη 

βιώσιµη οικονοµική ανάπτυξη του αύριο. Η Ευρωπαϊκή Ένωση ενέκρινε το 

Πρόγραµµα δράσης 21» -Το συνολικό πρόγραµµα για τη βιώσιµη ανάπτυξη- κατά τη 

διάσκεψη που έγινε στο Ρίο ντε Τζανέιρο το 1992. Έκτοτε, η Ένωση επιδιώκει να 
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διατηρεί τη βιώσιµη ανάπτυξη στις πρώτες θέσεις του καταλόγου των πολιτικών 

προτεραιοτήτων της Ευρώπης και του κόσµου.  

 

Το 6ο Πρόγραµµα ∆ράσης για το Περιβάλλον, θέτει κατά τρόπο αποτελεσµατικό 

τους περιβαλλοντικούς στόχους και προτεραιότητες που θα αποτελέσουν 

αναπόσπαστο τµήµα της στρατηγικής της Ευρωπαϊκής Κοινότητας για αειφόρο 

ανάπτυξη. Είναι σε ισχύ µετά την ολοκλήρωση του 5ου Προγράµµατος ∆ράσης. Το 

πρόγραµµα προβλέπει τις βασικές προτεραιότητες και στόχους της περιβαλλοντικής 

πολιτικής κατά τα επόµενα πέντε έως δέκα χρόνια και αναλύει τα προς λήψη µέτρα. 

 

1.3. Στρατηγική προσέγγιση για την επίτευξη των περιβαλλοντικών στόχων 

 

λλλλ Η πολιτική για το περιβάλλον πρέπει να είναι καινοτόµος στην προσέγγισή της και 

να αναζητά νέους τρόπους εργασίας µε ευρεία εµπλοκή της κοινωνίας. 

 

� Η εφαρµογή της υφιστάµενης περιβαλλοντικής νοµοθεσίας χρειάζεται να 

βελτιωθεί. - Θα πρέπει να υπάρξει ανάληψη σοβαρής νοµικής δράσης µέσω του 

Ευρωπαϊκού ∆ικαστηρίου σε συνδυασµό µε την παροχή υποστήριξης στις βέλτιστες 

πρακτικές και σε µια πολιτική ενηµέρωσης του κοινού µε βάση το τρίπτυχο 'όνοµα, 

φήµη και ντροπή' (αγγλιστί: name, fame, shame). 

 

λλλλ Η ένταξη των περιβαλλοντικών πτυχών στις άλλες πολιτικές πρέπει να αποκτήσει 

µεγαλύτερο βάθος, π.χ. όλες οι πρωτοβουλίες πολιτικής της Επιτροπής θα πρέπει να 

αξιολογούνται υπό το πρίσµα αυτό. Η πρόοδος θα πρέπει να µετριέται µέσω δεικτών 

και σηµείων αναφοράς. 

 

� Η συνεργασία µε την αγορά µέσω των φορέων επιχειρηµατικών και 

καταναλωτικών συµφερόντων θα συµβάλει στη δηµιουργία πιο αειφόρων 

παραγωγικών και καταναλωτικών προτύπων. Οι επιχειρήσεις δεν θα πρέπει µόνο να 

υφίστανται κυρώσεις σε περιπτώσεις παραβάσεων αλλά θα πρέπει να προβλεφθούν 

και συστήµατα επιβράβευσης της ορθής συµπεριφοράς. Οι καταναλωτές χρειάζονται 

χρήσιµες πληροφορίες, οι οποίες να τους επιτρέπουν να επιλέγουν φιλικά στο 
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περιβάλλον προϊόντα, αποτελώντας έτσι ένα µοχλό καθοδήγησης της αγοράς. Οι 

κρατικές επιδοτήσεις θα πρέπει να προάγουν φιλικές στο περιβάλλον πρακτικές. Οι 

επιχειρήσεις πρέπει να ενθαρρύνονται να καινοτοµούν, εκµεταλλευόµενες π.χ. τις 

ευκαιρίες που προσφέρονται από τη χρήση, ανάπτυξη και διάδοση καθαρών 

τεχνολογιών. 

 

λλλλ Κάθε πολίτης λαµβάνει καθηµερινώς αποφάσεις, οι οποίες επιδρούν άµεσα ή 

έµµεσα στο περιβάλλον. Η ύπαρξη καλύτερων ποιοτικώς και ευκόλως προσβάσιµων 

πληροφοριών για το περιβάλλον και για πρακτικά θέµατα θα βοηθήσει στο θέµα της 

διαµόρφωσης γνώµης και στη λήψη, εποµένως, αποφάσεων. 

 

� Οι αποφάσεις για το σχεδιασµό και τη διαχείριση της χρήσης γης στα κράτη µέλη 

µπορεί να έχουν µεγάλη επίδραση στο περιβάλλον, οδηγώντας σε κατάτµηση της 

υπαίθρου και σε πιέσεις στις αστικές περιοχές και στις ακτές. Η Κοινότητα µπορεί να 

παράσχει υποστήριξη προωθώντας το θέµα της βέλτιστης πρακτικής και µέσω των 

διαρθρωτικών ταµείων. 

 

λλλλ Οι προσεγγίσεις αυτές πρέπει να εφαρµοστούν σε όλο το φάσµα των 

περιβαλλοντικών θεµάτων. Επιπλέον, ιδιαίτερη προσοχή δίνεται σε τέσσερις τοµείς 

προτεραιότητας για δράση. 

- Αντιµετώπιση της αλλαγής του κλίµατος 

- Φύση και βιοποικιλότητα - προστασία ενός µοναδικού πόρου 

- Περιβάλλον και υγεία 

- Αειφόρος χρήση των φυσικών πόρων και διαχείριση των αποβλήτων 
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Κεφάλαιο 2 

Περιβάλλον και ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων 

 

2.1. Πλεονεκτήµατα των επιχειρήσεων από την προστασία του περιβάλλοντος 

 

Η περιβαλλοντική συνείδηση αλλάζει τόσο για την αγορά των προϊόντων όσο και για 

τις παραγωγικές διαδικασίες µε τις οποίες σχετίζονται τα προϊόντα αυτά. Μερικές 

εταιρείες απλώς αµύνονται έναντι των νοµικών κυρώσεων και των οικονοµικών 

βλαβών εξασφαλίζοντας ότι οι εγκαταστάσεις τους είναι νόµιµες και ότι 

συµµορφώνονται µε τις κυβερνητικές απαιτήσεις. Μερικές άλλες επιχειρήσεις όµως 

διερευνούν ήδη τις στρατηγικές προοπτικές µιας ενεργού περιβαλλοντικής 

προστασίας. Αποφεύγοντας τη χρήση βλαβερών ουσιών εξοικονοµούν υψηλό κόστος 

απορρίψεως αποβλήτων και παρουσιάζουν στην αγορά προϊόντα περιβαλλοντικά 

αποδεκτά, αποκτώντας ταυτόχρονα ένα συγκριτικό πλεονέκτηµα.  

 

Υπάρχουν δύο κύρια πλεονεκτήµατα στην περιβαλλοντική προστασία: 

 

Α. Νέες, περιβαλλοντικά αποδεκτές, τεχνολογίες µπορούν να προσφέρουν 

κοστολογικά πλεονεκτήµατα 

 

Β.    Νέα, περιβαλλοντικά αποδεκτά, προϊόντα µπορούν να αυξήσουν τις πωλήσεις.  

 

Επίσης µία επιχείρηση περιβαλλοντικά δραστηριοποιηµένη και ευαισθητοποιηµένη 

µπορεί να βελτιώσει την εικόνα της, να αυξήσει το ενδιαφέρον των υπαλλήλων της 

και να διεξάγει συζητήσεις µε τις αρχές και µε διάφορες οµάδες πίεσης ευκολότερα, 

σε περίπτωση εµφάνισης προβληµάτων.  

 

Σε περιπτώσεις όπου η περιβαλλοντική συνείδηση είναι µειωµένη, όπως η Ελλάδα, η 

ενεργός προστασία του περιβάλλοντος από την επιχείρηση, µπορεί να θεωρηθεί ως 

επένδυση. Σε αυτό πρέπει να λάβουµε υπόψη: 
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- Τις πολιτικές πιέσεις και νοµοθεσίες που ενδέχεται να ισχύσουν 

- Την επάρκεια των τεχνικών και οικονοµικών µέσων της επιχείρησης (αν είναι 

σε θέση να εκτελέσει το πρόγραµµα) 

- Το ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα που θα αποκτήσει η επιχείρηση µέσα από την 

υλοποίηση τέτοιων πρακτικών. 

 

Όπως θα δούµε στο Κεφάλαιο 3, κυρίως τα Συστήµατα Περιβαλλοντικής 

∆ιαχείρισης, έχουν επίπτωση στις εµπορικές συναλλαγές µεταξύ των επιχειρήσεων 

καθώς αφορούν αποδοχή και έγκριση του διαχειριστικού τους συστήµατος από ένα 

ανεξάρτητο – εξωτερικό οργανισµό. Κάτι τέτοιο είναι εύκολα αναγνωρίσιµο και 

αποτελεί ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα προς στους εµπορικούς συνεργάτες. Η 

επίδραση στη συµπεριφορά του καταναλωτή από την άλλη µεριά επηρεάζεται µέσω 

της Οικο-σήµανσης  που αποτελεί µια άµεση πιστοποίηση προϊόντος.  
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2.2. Οι περιβαλλοντικές τεχνολογίες έχουν επιχειρηµατικό νόηµα 

 

Οι οικολογικές καινοτοµίες και οι «πράσινες» τεχνολογίες δεν είναι καλές µόνο για 

το περιβάλλον. Παράλληλα προσφέρουν ευκαιρίες οικονοµικής ανάπτυξης – επειδή 

έχουν θετικό επιχειρηµατικό νόηµα και προσφέρουν ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα στις 

εταιρείες της ΕΕ. 

 

Η παγκόσµια αγορά για περιβαλλοντικά αγαθά και υπηρεσίες υπολογιζόταν σε 500 

δις. EUR το 2003. Είναι δηλαδή συγκρίσιµου µεγέθους προς την αεροναυτική και τα 

φαρµακευτικά προϊόντα. ∆εδοµένου µάλιστα ότι ο ρυθµός µε τον οποίο αυξάνει ο 

συγκεκριµένος κλάδος είναι περίπου 5%, πρέπει να σηµειωθεί ότι η συγκεκριµένη 

αγορά αυξάνει ταχύτερα από την οικονοµία της ΕΕ. Παράλληλα επίσης δηµιουργεί 

νέες θέσεις εργασίας. 

 

Τοιουτρόπως η προστασία του περιβάλλοντος µπορεί να καταστεί θετικό κίνητρο για 

την οικονοµική και κοινωνική πρόοδο. Πρόκειται για στρατηγική που είναι επωφελής 

σε όλους.    

 

 

2.3. Χρηµατοδότηση των επιχειρήσεων για περιβαλλοντικές βελτιώσεις 

 

Τα διαρθρωτικά ταµεία της Ένωσης είναι τα βασικά µέσα προώθησης της ισόρροπης 

κοινωνικοοικονοµικής ανάπτυξης στην Ένωση, κυρίως µε τη µεταφορά πόρων από 

τις πλουσιότερες περιοχές της Ένωσης µέσω ειδικών προγραµµάτων. Οι 

µεταρρυθµίσεις που τα τελευταία χρόνια έχουν γίνει σηµαίνουν ότι τα θέµατα του 

περιβάλλοντος θα πρέπει να περιλαµβάνονται πλέον συστηµατικά σε όλα τα έγγραφα 

προγραµµατισµού και θα πρέπει να προετοιµαστούν περιβαλλοντικές µελέτες για 

κάθε περιοχή που καλύπτεται από τα περιφερειακά προγράµµατα. Οι εθνικές 

υπηρεσίες περιβάλλοντος πρέπει να συµµετέχουν στην ανάπτυξη και στην 

παρακολούθηση των προγραµµάτων, οι περιβαλλοντικοί δείκτες αποτελούν ήδη 

µέρος του προγράµµατος αξιολόγησης.  

 

Η υψηλή ποιότητα του περιβάλλοντος αποτελεί έναν παράγοντα προσέλκυσης των 

επενδύσεων προς τις φτωχότερες περιοχές της Ένωσης και τα ταµεία χρηµατοδοτούν 

όλο και περισσότερα σχέδια βελτίωσης του περιβάλλοντος, όπως είναι ο καθαρισµός 
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των ακτών, των λιµανιών, η ανάπλαση µολυσµένων και παρακµασµένων 

βιοµηχανικών και αστικών περιοχών. Τα Ταµεία διαθέτουν επίσης πιστώσεις για την 

προώθηση των φιλικών προς το περιβάλλον τεχνολογιών, ιδιαίτερα µέσω των µικρών 

και µεσαίων επιχειρήσεων, για την ενίσχυση των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας για 

τη συντήρηση, για τις µεταφορές και για την κατάρτιση σε θέµατα διαχείρισης του 

περιβάλλοντος.    

 

 

2.4. Το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα Ανταγωνιστικότητα (ΕΠΑΝ) 

 
Μέσω αυτού του προγράµµατος και στα πλαίσια του 3ου Κοινοτικού Πλαισίου 

Στήριξης αλλά και τώρα του 4ου ΚΠΣ, οι επιχειρήσεις µεταξύ άλλων µπορούν να 

χρηµατοδοτηθούν και για δράσεις που περιλαµβάνουν περιβαλλοντικές πρωτοβουλίες 

και να ενισχύσουν ταυτόχρονα την ανταγωνιστικότητά τους. 

 

Κάποιες από τις επενδύσεις και δράσεις που χρηµατοδοτούνται είναι οι παρακάτω:  

 

 1. Παρεµβάσεις εξοικονόµησης ενέργειας. 

  

 2. Συστήµατα ανανεώσιµων πηγών ενέργειας.  

  

 3. Συστήµατα συµπαραγωγής ενέργειας.  

  

 4. Υλοποίηση Περιβαλλοντικών Σχεδίων που θα οδηγούν στην πιστοποίηση 

είτε προϊόντων µε το Οικολογικό Σήµα (Ecolabel), είτε Συστηµάτων 

Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης κατά τον Κανονισµό 1836/93 (ΕMAS).  

  

 5. Εισαγωγή και προσαρµογή περιβαλλοντικά φιλικής τεχνολογίας στην 

παραγωγική διαδικασία για τη βελτίωση των περιβαλλοντικών επιδόσεων της 

επιχείρησης κατά την Οδηγία 96/61 – IPPC (υιοθέτηση Βέλτιστων ∆ιαθέσιµων 

Τεχνικών).  

  

 6. Ενίσχυση Περιβαλλοντικών Συνεργασιών.  
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 7. ∆ηµιουργία νέων ή/και επέκταση - ενίσχυση εργαστηρίων παροχής 

υπηρεσιών ποιότητας (δοκιµές ελέγχου και διακρίβωσης).  

  

 8. Ίδρυση νέων ή/και επέκταση υφιστάµενων επιχειρήσεων για την 

αποσυναρµολόγηση / αξιοποίηση στερεών υλικών και αποβλήτων ή υγρών 

ουσιών.  

  

 9. Υποστήριξη επιχειρηµατικότητας νέων επιστηµόνων και επιχειρηµατιών σε 

τοµείς νέων τεχνολογιών και νέων επιχειρηµατικών προτύπων.  

  

 10. Επιδεικτικά έργα συµπαραγωγής, ανανεώσιµων πηγών ενέργειας (ΑΠΕ) και 

εξοικονόµησης ενέργειας.  

  

 11. ∆ραστηριότητες για την υιοθέτηση του Ευρωπαϊκού Μοντέλου 

Επιχειρηµατικής Αριστείας.  

  

 12. Έργα για την προώθηση καινοτόµων λύσεων στο πρόβληµα του 

ενεργειακού εφοδιασµού των νησιών.  

  

 13. Κατάρτιση ανθρώπινου δυναµικού σε θέµατα ποιότητας, καινοτοµίας, 

περιβάλλοντος και εφοδιαστικής αλυσίδας.  

  

  14. Βελτίωση και ολοκλήρωση της παραγωγικής δραστηριότητας της 

επιχείρησης µέσω της διασφάλισης ποιότητας της παραγωγικής διαδικασίας 

ή/και των προϊόντων.  

 

 15. Aνάπτυξη και πιστοποίηση Συστηµάτων ∆ιασφάλισης Ποιότητας κατά ΙSO 

9000, Συστήµατα ∆ιαχείρισης για την Υγιεινή και Ασφάλεια, HACCP, 

Συστήµατα Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης κατά ISO-14001.  

 

 16. Παραγωγή καινοτοµικών προϊόντων, εισαγωγή καινοτοµικών µεθόδων στην 

παραγωγική διαδικασία, βιοµηχανική εκµετάλλευση ερευνητικών 

αποτελεσµάτων κλπ.  
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 17. Οικολογικός αναπροσανατολισµός της παραγωγικής δραστηριότητας µέσω 

εισαγωγής και προσαρµογής περιβαλλοντικά φιλικής τεχνολογίας στην 

παραγωγική διαδικασία για τη βελτίωση των περιβαλλοντικών επιδόσεων της 

επιχείρησης κατά την Οδηγία 96/61 – IPPC, όπως ισχύει (υιοθέτηση Βέλτιστων 

∆ιαθέσιµων Τεχνικών).  

 

 18. Συµβουλευτικές υπηρεσίες και πιστοποίησης ΜΜΕ όλων των τοµέων 

(µεταποίησης, υπηρεσιών, εµπορίου, τουρισµού), κατά τα πρότυπα:  

 • ΕΛΟΤ ΕΝ ISO 9000 (∆ιασφάλιση Ποιότητας)  

 • ΕΛΟΤ ΕΝ ISO 14000 (Περιβαλλοντική ∆ιαχείριση)  

 • ΕΛΟΤ 1801 (Υγιεινή και Ασφάλεια)  

 • ΕΛΟΤ 1416 (Ανάλυση επικινδυνότητας – Κρίσιµα Σηµεία Ελέγχου).  

  

 19. Επιχειρηµατικά Σχέδια (business plans) που να περιλαµβάνουν 

ενδεικτικά:  

 

 • ανάπτυξη και πιστοποίηση συστηµάτων διασφάλισης ποιότητας και 

πιστοποίηση προϊόντων,  

 • ενσωµάτωση τεχνολογιών φιλικών προς το περιβάλλον,  

 • ανάπτυξη και πιστοποίηση συστηµάτων και εξοπλισµού περιβαλλοντικής 

διαχείρισης,  

 • προµήθεια και εγκατάσταση συστηµάτων και εξοπλισµού προστασίας του 

περιβάλλοντος,  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

Συστήµατα Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης για τις Επιχειρήσεις 

 

3.1. Τι σηµαίνει πιστοποίηση; 

 

Τι σηµαίνει πιστοποίηση; Σε µία µελέτη του 1993, η ΕΡΑ, Environmental Protection 

Agency των ΗΠΑ, ορίζει την πιστοποίηση ως περιβαλλοντική σήµανση, ή 

«οικολογική σήµανση». ∆ιασφαλίζεται µε αυτόν τον τρόπο ότι ένα προϊόν ή ένα 

διαχειριστικό σύστηµα συµµορφώνεται µε ορισµένα κριτήρια που σκοπό έχουν την 

προστασία του περιβάλλοντος. 

 

Κάτι τέτοιο περιλαµβάνει την αξιολόγηση του προϊόντος ή του συστήµατος 

διαχείρισης από έναν ανεξάρτητο φορέα πιστοποίησης. Έπειτα, προσαρτάται επάνω 

στο προϊόν πινακίδα, ή σφραγίδα ή ειδικό σήµα, µπροστά ή και στο πίσω µέρος της 

συσκευασίας εφόσον υπάρχει τέτοια, και το οποίο χρησιµεύει στην αναγνώρισή του 

από τους καταναλωτές. Ο αντικειµενικός σκοπός της πιστοποίησης είναι να συνδέσει 

τον ενηµερωµένο καταναλωτή µε τα προϊόντα που παράγονται µε τρόπο φιλικό προς 

το περιβάλλον και σεβασµό στο κοινωνικό σύνολο. 

 

Γιατί όµως να υφίσταται αυτή η πιστοποίηση; Τα τελευταία χρόνια, η περιβαλλοντική 

σκέψη έχει ενσωµατωθεί στην παραγωγή πολλών ειδών καταναλωτικών αγαθών και 

οι ισχυρισµοί των παραγωγών, ότι τα προϊόντα τους δεν βλάπτουν το περιβάλλον και 

το όζον ή ότι προστατεύουν είδη της πανίδας που κινδυνεύουν να εξαφανιστούν, ότι 

είναι ανακυκλώσιµα ή φτιαγµένα από ανακυκλώσιµα υλικά, έχουν χρησιµοποιηθεί 

για την προώθησή των ανάλογων προϊόντων σε ολοένα και µεγαλύτερο αριθµό 

καταναλωτών, οι οποίοι κατόπιν προσωπικής τους επιλογής, ενδέχεται να επιλέξουν 

αυτά που βλάπτουν λιγότερο το φυσικό περιβάλλον. Η Οµοσπονδιακή Επιτροπή 

Εµπορίου (Federal Trade Commission, FTC) των ΗΠΑ ρυθµίζει τις διαφηµιστικές 

πρακτικές σχετικά µε τους εν λόγω «πράσινους» ισχυρισµούς. Από τη στιγµή όµως 

που ούτε ο καταναλωτής αλλά ούτε ο λιανοπωλητής είναι σε θέση να γνωρίζουν ποιοι 

ισχυρισµοί είναι έγκυροι και ποιοι όχι, οι λιανοπωλητές συχνά καταφεύγουν σε 

ανεξάρτητα εργαστήρια ή άλλους οργανισµούς, όπως τα «Scientific Certification 
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Systems», οι οποίοι ερευνούν κάθε σχετικό ισχυρισµό, όποιο προϊόν κι αν αυτός 

αφορά. 

 

3.2. Στόχοι 

Η πιστοποίηση της πολυλειτουργικής αειφορικής διαχείρισης των επιχειρήσεων έχει 

τους γενικά παρακάτω συγκεκριµένους στόχους:  

 

� Αύξηση της ανταγωνιστικότητας των προϊόντων ή/και υπηρεσιών που προσφέρει η 

επιχείρηση  

 

� Ευκολότερη διείσδυση σε νέες αγορές  

 

� Βελτίωση της ποιότητας των παραγόµενων προϊόντων ή/και υπηρεσιών 

 

� Μείωση της χρήσης ενέργειας  

 

� Ορθολογική χρήση των υπολειµµάτων της παραγωγικής διαδικασίας 

 

� Προστασία των οικοσυστηµάτων όπου δραστηριοποιούνται οι επιχειρήσεις ή 

επιχείρηση που πιστοποιείται 

 

� Συνεχή βελτίωση της διαχείρισης των φυσικών πόρων 

 

� ∆ιαχείριση των πόρων, υλών κτλ όχι σε δυσαρµονία και µε διεθνή πρότυπα 

διαχείρισης  

 

� Συµµόρφωση µε την εθνική και κοινοτική περιβαλλοντική νοµοθεσία 

 

� Ανάπτυξη της κουλτούρας της περιβαλλοντικής διαχείρισης 

 

� Περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση του τοπικού πληθυσµού  

 

� Βελτίωση σχέσεων µεταξύ εργαζοµένων  και φορέα διαχείρισης  
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� Ανάπτυξη οµαδικότητας 

 

� Βελτίωση της εσωτερικής οργάνωσης και λειτουργίας 

 

� Αύξηση της ικανότητας αντίστασης των επιχειρήσεων έναντι οµάδων πίεσης και 

άµεσων ή έµµεσων οικονοµικών συµφερόντων.   

 

3.3. Πρότυπο Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης ISO 14000 

 

Τα ∆ιεθνή Πρότυπα Τυποποίησης ISO 14001 δηµοσιεύθηκαν τον Σεπτέµβριο του 

1996 από το ∆ιεθνή Οργανισµό Τυποποίησης (ISO). Είναι µία από τις σειρές 

προτύπων περιβαλλοντικής διαχείρισης, γνωστές ως σειρές ISO 14000. Το σχήµα 1 

παρουσιάζει µε σχηµατική µορφή τη σχέση µεταξύ των προτύπων της σειράς του ISO 

14000. Η φιλοσοφία της οργάνωσης είναι ότι το περιβαλλοντικό σύστηµα διαχείρισης 

ενός οργανισµού είναι κεντρικής σπουδαιότητας και ότι τα άλλα πρότυπα 

προορίζονται να υποστηρίξουν συγκεκριµένα µόνο στοιχεία της 

περιβαλλοντολογικής πολιτικής και διοικητικής οργάνωσης του οργανισµού.  

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Σχήµα 1: ∆οµή της σειράς ISO 14000 για τα Πρότυπα στην Περιβαλλοντική ∆ιαχείριση 

Πηγή : ISO 9000 + ISO 14000 NEWS 4/1999 

Οδηγίες Ελέγχου 
Σειρά ISO 14010  
 
 
Περιβαλλοντική Επίδοση 
Οδηγίες αξιολόγησης 

Σειρά ISO 14030  

Καθορισµός 
EMΑS 

ISO 14001 
 

Οδηγίες 
EMΑS 

ISO 14004 

 

Αποτίµηση Κύκλου Ζωής 
Σειρά ISO 14040  

 
 

Περιβαλλοντικά Σήµατα 
Σειρά ISO 14020  

Όροι και Προσδιορισµοί 

ISO 14050 

Εργαλεία σχετικά µε το σύστηµα 

Συστήµατα Περιβαλλοντικής 

∆ιαχείρισης Εργαλεία σχετικά µε το προϊόν 
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Η σειρά ISO 14000 δεν συγκρούεται µε καµία εθνική περιβαλλοντική νοµοθεσία. Ο 

καθορισµός των οριακών τιµών και των επιπέδων απόδοσης παραµένει δικαίωµα 

(των εθνικών) κυβερνητικών αρχών. Η σειρά ISO 14000 παρέχει στις εταιρείες τα 

διαχειριστικά εκείνα εργαλεία ώστε να µπορούν να ελέγχουν εκείνες τις δράσεις και 

διαδικασίες που σχετίζονται µε το περιβάλλον. 

 

 Η σειρά προτύπων ISO 14001 καθορίζει τις απαιτήσεις για ένα Σύστηµα ∆ιαχείρισης 

Περιβάλλοντος (Environmental Management System, EMAS). Αυτό το πρότυπο 

παρέχει την βάση για την πιστοποίηση EMΑS ενός οποιουδήποτε οργανισµού. Ένα 

ISO 14001 - επικυρωµένο EMAS (Σύστηµα Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης), παρέχει 

εµπιστοσύνη σε εξωτερικούς εταίρους, ότι ο πιστοποιηµένος οργανισµός ελέγχει τα 

κρίσιµα σηµεία των παραγωγικών και λειτουργικών του διαδικασιών, 

συµµορφώνεται µε το σύνολο της σχετικής περιβαλλοντικής νοµοθεσίας και τους 

σχετικούς Κανονισµούς, και βελτιώνει συνεχώς την περιβαλλοντική απόδοσή του. 

 

 Εφεξής, ένα επικυρωµένο EMAS παρέχει µια σηµαντική βάση επικοινωνίας µε 

άλλες επιχειρήσεις, µε την κυβέρνηση και τους οικονοµικούς φορείς, καθώς επίσης 

και µε το ευρύ κοινό, τους απλούς ανθρώπους και τις περιβαλλοντικές οµάδες. Σε 

όλες αυτές τις περιπτώσεις, η πιστοποίηση παρέχει πληροφορίες για την ικανότητα 

του οργανισµού να ελέγχει και να βελτιώνει τα κρίσιµα περιβαλλοντικά σηµεία του, 

και να επιτυγχάνει τους περιβαλλοντικούς στόχους που έχει θέσει.  

 

Τα βασικά στοιχεία του ISO 14001 EMΑS (δείτε Σχήµα 2) είναι: 

 

� Η δεδοµένη περιβαλλοντική πολιτική του πιστοποιούµενου οργανισµού και οι 

απαραίτητες προδιαγραφές που θα πρέπει να τηρούνται από αυτόν, ώστε να 

επιτευχθεί η υλοποίηση των στόχων που τίθενται µέσω σχεδίων και των 

περιβαλλοντικών προγραµµάτων.  

 

� Η ανάλυση των περιβαλλοντικών κρίσιµων σηµείων του οργανισµού 

(συµπεριλαµβανοµένων των διαδικασιών, προϊόντων και υπηρεσιών του, όπως 

επίσης και των αγαθών και υπηρεσιών που χρησιµοποιούνται από τον οργανισµό)  
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 � Η εφαρµογή και οργάνωση των διαδικασιών ώστε να ελέγχονται και να 

βελτιώνονται οι λειτουργικές δραστηριότητες που είναι περιβαλλοντικά κρίσιµες 

(συµπεριλαµβανοµένων των προϊόντων και των υπηρεσιών ενός οργανισµού)  

 

� Ο έλεγχος, ή µέτρηση και οι διορθωτικές ενέργειες ώστε να εξασφαλιστεί ότι θα 

επιτευχθούν οι αντικειµενικοί στόχοι και σκοποί του προγράµµατος 

  

� Η διεξαγωγή ελέγχων ώστε να επιβεβαιώνεται η ορθή λειτουργία του EMΑS καθώς 

και η επανεξέταση των περιοδικών απολογισµών, ώστε να εντοπίζονται πιθανές 

αλλαγές στην πολιτική ή τους αντικειµενικούς στόχους που πρέπει να εξασφαλίζουν 

την καταλληλότητα και την αποτελεσµατικότητα του EMΑS.  

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Σχήµα 2: Η ιδέα γέφυρας του ISO/TR 14061 

Πηγή : ISO 9000 + ISO 14000 NEWS 4/1999 

 

Όσον αφορά στην περιβαλλοντική πολιτική, ένας οργανισµός θα πρέπει να τηρεί τις 

ακόλουθες βασικές προϋποθέσεις: 

 

� συµµόρφωση µε τη σχετική νοµοθεσία και τους κανονισµούς 

ISO 14001 

ITTO 

Ελσίνκι 

Μόντρεαλ 

FSC  

κλπ 
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� συνεχής βελτίωση της γενικής περιβαλλοντικής απόδοσης / επίδοσης 

 

� πρόληψη της ρύπανσης  

 

Επιπλέον, όλοι οι στόχοι και οι προδιαγραφές που θέτει η περιβαλλοντική πολιτική 

που εφαρµόζεται στα πλαίσια του ISO 14001, πρέπει να ανταποκρίνονται και να 

προσαρµόζονται στους λεπτοµερείς στόχους του οργανισµού και να σκοπεύουν στον 

έλεγχο και τη βελτίωση των κρίσιµων περιβαλλοντικά σηµείων σε σχέση µε τις 

διαδικασίες, τα προϊόντα και της υπηρεσίες του οργανισµού.   

 

Μια σηµαντική αρχή του ISO 14001 είναι να µην θεσπίζει απόλυτες περιβαλλοντικές 

απαιτήσεις. Με αυτόν τον τρόπο ο οργανισµός λειτουργεί αυτόνοµα, και 

λαµβάνοντας υπόψη του τις τρεις προαναφερθείσες προδιαγραφές, πρέπει να 

διαµορφώσει τη δική του περιβαλλοντική πολιτική, να καθορίσει τους δικούς του 

αντικειµενικούς στόχους και να ορίσει το βαθµό συµµετοχής του στις παραπάνω 

περιβαλλοντικές ενέργειες. Το γεγονός αυτό, οι σκεπτικιστές το βλέπουν σαν 

µειονέκτηµα του ISO 14001. Οι υποστηρικτές όµως του προτύπου το θεωρούν ως το 

πλεονέκτηµα του: το ISO 14001: 

 

- παρέχει ένα εργαλείο διαχείρισης για να επιτευχθούν εκείνοι οι 

περιβαλλοντικοί στόχοι που είναι σχετικοί µε τις διαδικασίες, τα προϊόντα και 

τις υπηρεσίες του κάθε οργανισµού και είναι σύµφωνοι µε το υφιστάµενο 

νοµοθετικό πλαίσιο, και 

 

- µπορεί να προσαρµόζεται στις επιδιώξεις των ενδιαφερόµενων µερών σχετικά 

µε αυτό το ζήτηµα. 

 

Εποµένως, το ISO 14001 πραγµατικά είναι ένα Σύστηµα ∆ιαχείρισης Προτύπων, 

εφαρµόσιµο παγκοσµίως, µε εξαιρετική ευελιξία και ικανότητα προσαρµογής  στις 

τοπικές και περιφερειακές συνθήκες και περιστάσεις. 

 

Το ISO 14001 διευκρινίζει τις απαιτήσεις για την εφαρµογή ενός περιβαλλοντικού 

συστήµατος διαχείρισης που, εάν εφαρµοστεί ορθά και διατηρηθεί, εξασφαλίζει την 

επιτυχία µίας καθορισµένης περιβαλλοντικής πολιτικής, ότι δηλαδή, η διαχείριση των 
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κρίσιµων περιβαλλοντικά σηµείων βελτιώνεται συνεχώς µέχρι να φτάσει στο σηµείο, 

στο οποίο η περιβαλλοντική λειτουργία του οργανισµού θα ανταποκρίνεται πλήρως 

στην περιβαλλοντική πολιτική του. (δείτε Σχήµα 3). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σχήµα 3: Η ιδέα του συστήµατος ISO 14001 

Πηγή : ISO 9000 + ISO 14000 NEWS 4/1999 

 

 

 

 

 

 

Περιβαλλοντική 

Πολιτική 

Εισαγωγή 

Περιβαλλοντική 

Επίδοση 

Εξαγωγή 

 
Σύστηµα 

ISO 14001 

Συµµόρφωση µε 
νοµοθεσία 

Συνεχής Βελτίωση 

Πρόληψη ρύπανσης 
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Σχήµα 4: Μοντέλο Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης ISO 14001 

Πηγή : ISO 9000 + ISO 14000 NEWS 4/1999 

 
 

 
 
 
 
 

ΣΣΥΥΝΝ ΕΕΧΧ ΗΗΣΣ     

ΒΒΕΕΛΛ ΤΤ ΙΙΩΩ ΣΣ ΗΗ   

Ανασκόπηση ∆ιαχείρισης 

Έλεγχος και διορθωτικές 

ενέργειες 

Περιβαλλοντική Πολιτική 

Σχεδιασµός 

Υλοποίηση και λειτουργία 



23 

3.4. EMAS 

Το Σύστηµα Οικολογικής ∆ιαχείρισης και Ελέγχου (EMAS) είναι ένας 

µηχανισµός της Ευρωπαϊκής Ένωσης µέσω του οποίου αναγνωρίζονται οι οργανισµοί 

εκείνοι που βελτιώνουν τις περιβαλλοντικές τους επιδόσεις σε διαρκή βάση. Η 

συµµετοχή στο EMAS είναι εθελοντική. Το Συστήµα βασίζεται στον Κανονισµό 

(ΕΚ) 761/2001 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου. 

Στόχοι του EMAS είναι: 

• η προώθηση της συνεχούς βελτίωσης των περιβαλλοντικών επιδόσεων όλων 

των οργανισµών που εδρεύουν στην Ευρώπη, δηµοσίων και ιδιωτικών  

• η αναγνώριση των οργανισµών εκείνων που έχουν υιοθετήσει συστήµατα 

περιβαλλοντικής διαχείρισης και έχουν φροντίσει και για την εξωτερική 

πιστοποίησή τους και  

• η γνωστοποίηση της περιβαλλοντικής προόδου των οργανισµών αυτών στο 

ευρύτερο κοινό τόσο για επιβράβευση των ιδίων όσο και για την ενθάρρυνση 

και άλλων να ακολουθήσουν στον ίδιο δρόµο  

Η συµµετοχή στο EMAS επιβεβαιώνεται µε τη χρήση του λογότυπου του EMAS. 

 

3.5. ∆ιαδικασία συµµετοχής και διατήρηση καταχώρησης στο ΕΜΑS 

Σε περίπτωση που ένας οργανισµός επιθυµεί να συµµετάσχει στο σύστηµα EMAS θα 

πρέπει να ακολουθήσει την ακόλουθη διαδικασία: 

1. Να βεβαιωθεί ότι ο χώρος δραστηριοτήτων του οργανισµού είναι κατάλληλος για 

την εφαρµογή του EMAS.  

2. Να ακολουθήσει τα "Βήµατα" του EMAS, όπως περιγράφονται στη συνέχεια 

3. Να θεσπίσει Περιβαλλοντική Πολιτική, η οποία Θα προβλέπει συµµόρφωση µε 

όλες τις σχετικές νοµοθετικές ρυθµίσεις που αφορούν το περιβάλλον και συνεχή 

βελτίωση των περιβαλλοντικών του επιδόσεων.  

4. Να πραγµατοποιήσει Περιβαλλοντική Ανάλυση του Χώρου ∆ραστηριοτήτων.  



24 

5. Να υιοθετήσει Περιβαλλοντικό Πρόγραµµα που θα θέτει ποσοτικούς στόχους µε 

βάση τα αποτελέσµατα της ανάλυσης.  

6. Να εισάγει Σύστηµα Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης ή να βελτιώσει το ήδη υπάρχον, 

έτσι ώστε να συµµορφώνεται µε το περιβαλλοντικό πρόγραµµα και την πολιτική της 

επιχείρησης.  

7. Να διενεργεί ή να αναθέτει σε άλλους να διενεργούν Περιβαλλοντικούς Ελέγχους 

στο χώρο δραστηριοτήτων, ώστε να υπάρχει διαρκής ενηµέρωση για την πρόοδο του 

προγράµµατος.  

8. Να συντάσσει Περιβαλλοντική ∆ήλωση για κάθε ελεγχόµενο χώρο 

δραστηριοτήτων, η οποία θα είναι σαφής και περιεκτική και θα περιγράφει την 

πρόοδο µε απλό τρόπο ώστε να είναι κατανοητή από το ευρύ κοινό.  

9. Να φροντίσει για την πιστοποίηση της πολιτικής, του προγράµµατος, του 

συστήµατος διαχείρισης, της ανάλυσης, των ελέγχων και την επικύρωση της δήλωσης 

από ανεξάρτητο διαπιστευµένο επαληθευτή περιβάλλοντος.  

10. Να απευθυνθεί στο Αρµόδιο Φορέα για την καταχώρηση στο Μητρώο EMAS. 

Για το σκοπό αυτό οφείλει να υποβάλλει φάκελο µε την επικυρωµένη περιβαλλοντική 

δήλωση.  

Μετά την πρώτη επαλήθευση του συστήµατος περιβαλλοντικής διαχείρισης ενός 

οργανισµού, ο Κανονισµός του EMAS υποχρεώνει τον επαληθευτή, σε συµφωνία µε 

τον οργανισµό ή την επιχείρηση, να καταρτίζει και να συνοµολογεί ένα πρόγραµµα 

επαλήθευσης για χρονικό διάστηµα που δεν θα υπερβαίνει τους 36 µήνες. Μετά την 

πρώτη επικύρωση της περιβαλλοντικής δήλωσης, το EMAS απαιτεί επίσης οι 

πληροφορίες να ενηµερώνονται ετησίως και οποιεσδήποτε αλλαγές να επικυρώνονται 

ετησίως. 

 

Παρεκκλίσεις από την ετήσια απαίτηση επικύρωσης των περιβαλλοντικών 

πληροφοριών, επιτρέπονται στις περιπτώσεις µικρών οργανισµών και επιχειρήσεων 

και εφόσον δεν γίνονται σηµαντικές λειτουργικές αλλαγές στο σύστηµα 

περιβαλλοντικής διαχείρισης. Στις περιπτώσεις αυτές όπου δεν πραγµατοποιείται 
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ετησίως η ανανέωση και επικύρωση της περιβαλλοντικής δήλωσης, τότε η 

περιβαλλοντική δήλωση θα πρέπει να ανανεωθεί και να επικυρωθεί εντός χρονικού 

διαστήµατος που δεν θα υπερβαίνει τα 3 χρόνια από την τελευταία επικύρωσή της. 

Περισσότερες σχετικές πληροφορίες δίνονται στις Κατευθύνσεις που έχουν 

υιοθετηθεί από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για τη Συχνότητα Επαληθεύσεων, 

Επικυρώσεων και Ελέγχων. 

 

 

Το σχεδιάγραµµα δίνει µια γενική εικόνα των παραπάνω βηµάτων.  
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Στοιχείο συγκριτικής παρουσίασης ISO 14000 EMAS 

Κανονισµός (ΕΚ) 761/2001 

Κύριοι τοµείς εφαρµογής  Μεγάλη εξάπλωση κυρίως στη 
βιοµηχανία  

Οργανισµοί παντός τύπου 
(επιχειρήσεις βιοµηχανίες, δηµόσιοι 
φορείς)  

Στόχοι: ∆ιαµόρφωση και εφαρµογή 
περιβαλλοντικής πολιτικής  

∆ιαµόρφωση συστήµατος οικολογικής 
διαχείρισης και οικολογικού ελέγχου 

 Ελαχιστοποίηση των αρνητικών 
επιπτώσεων στο περιβάλλον από τη 
λειτουργία των επιχειρήσεων  
Συνεχής βελτίωση των τεχνικών που 
χρησιµοποιούνται έναντι του 
περιβάλλοντος 

Εφαρµογή συστηµάτων 
περιβαλλοντικής διαχείρισης και 
αντικειµενικής και περιοδικής 
αξιολόγησης τους - δηµοσιοποίηση 
των στόχων τους και των επιτεύξεων 
τους Προώθηση της συνεχούς 
βελτίωσης των περιβαλλοντικών 
επιδόσεων των οργανισµών  
Παράλληλη πληροφόρηση του κάθε 
ενδιαφερόµενου, µέσω της κατάρτισης  

Χαρακτηριστικά ∆έσµευση της διοίκησης και στη 
δηµιουργία της Περιβαλλοντικής της 
Πολιτικής,  
Θεσµοθέτηση αντικειµενικών σκοπών 
και στόχων,  
Σχεδιασµός και Εφαρµογή 
προγράµµατος καταµέτρησης και 
εκτίµησης των περιβαλλοντικών της 
επιδόσεων, στην  
Αξιολόγηση του συστήµατος και 
βελτίωση του. 

Eπέκταση του Κανονισµού EMAS σε 
όλους τους κλάδους της οικονοµικής 
δραστηριότητας 
Ενσωµάτωση του προτύπου ISO 14001 
στον EMAS, ως το σύστηµα 
περιβαλλοντικής διαχείρισης που 
απαιτείται από τον Κανονισµό 
 
Συµµετοχή των εργαζοµένων στην 
εφαρµογή του 
Ενίσχυση του ρόλου της 
Περιβαλλοντικής ∆ήλωσης µε στόχο 
την ενίσχυση της διαφάνειας της 
επικοινωνίας 
Υποχρεωτικό στις βιοµηχανικές, 
βιοτεχνικές µονάδες και τα 
επαγγελµατικά εργαστήρια µέσης και 
υψηλής όχλησης Αττικής (Ν. 
2965/2002) 

Οφέλη Βελτίωση της δηµόσιας εικόνας των 
επιχειρήσεων που το εγκαθιστούν, 
ανεξάρτητα από το αν επιτυγχάνεται ή 
όχι η µείωση της ρύπανσης του 
περιβάλλοντος 

Υιοθέτηση ενός ορατού και 
αναγνωρισµένου σήµατος EMAS 
Απόκτηση ανταγωνιστικού 
πλεονεκτήµατος µε τη 
Βελτίωση της δηµόσιας εικόνας,  
Μείωση του κόστους παραγωγής 
(λόγω µειώσειων (κόστους κεφαλαίου, 
κατανάλωσης ενέργειας και νερού, 
όγκου αποβλήτων), Αναβάθµιση και 
κινητοποίηση του ανθρώπινου 
δυναµικού  
Βελτίωση της οργάνωσης και της 
λειτουργίας της επιχείρησης 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

Στοιχεία Ανταγωνιστικότητας των Επιχειρήσεων 

 

4.1. Ορισµός και έννοια της ανταγωνιστικότητας 

Η διεθνής βιβλιογραφία παρέχει ένα µεγάλο αριθµό ορισµών της 

ανταγωνιστικότητας, ενώ διεθνείς οργανισµοί και εθνικά συµβούλια υιοθετούν 

παρεµφερείς ορισµούς. Η ανταγωνιστικότητα µπορεί να οριστεί σε διαφορετικά 

επίπεδα, όπως αυτό της επιχείρησης, του τοµέα (κλάδου) οικονοµικής 

δραστηριότητας, σε επίπεδο περιφέρειας, ή κράτους (εθνική ανταγωνιστικότητα, η 

οποία συµπεριλαµβάνει και τη διάσταση των διεθνικών επιχειρήσεων, καθώς και των 

διεθνικών επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων από και προς το εξωτερικό). 

  

Σε επίπεδο επιχείρησης, ανταγωνιστικότητα είναι η δυνατότητα (ικανότητα) µιας 

επιχείρησης να επιβιώσει και να αναπτυχθεί, λαµβάνοντας υπόψη τον ανταγωνισµό 

άλλων επιχειρήσεων (στον ίδιο κλάδο ή την αγορά). Οι επιχειρήσεις ανταγωνίζονται 

για αγορές και πόρους (ανταγωνιστικά πλεονεκτήµατα) και συνεπώς είναι σχετικά 

εύκολο να εξετάσει κανείς, συγκριτικά, την ανταγωνιστική τους θέση µετρώντας είτε 

µερίδια αγορών (δείκτης επίδοσης) είτε το Βαθµό δηµιουργίας και συσσώρευσης 

ανταγωνιστικών πλεονεκτηµάτων όπως καινοτοµικά προϊόντα, διαδικασίες, κ.λ.π. 

(δείκτες εισροών). 

  

Ο τοµέας (κλάδος ή Βιοµηχανία) µιας χώρας αποτελείται από µια οµάδα 

επιχειρήσεων που ανταγωνίζονται όχι µόνο µεταξύ τους, αλλά και ως σύνολο µε 

αντίστοιχες βιοµηχανίες άλλων χωρών. Ενώ οι επιχειρήσεις µπορούν να έχουν 

ιδιοσυγκρασιακή συµπεριφορά, εντούτοις, στις περισσότερες περιπτώσεις, οι 

επιχειρήσεις στη βιοµηχανία µιας χώρας ακολουθούν παρόµοιες στρατηγικές που 

καθιστούν τη στρατηγική µιας εθνικής βιοµηχανίας σαφώς διαφορετική από τη 
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στρατηγική µιας άλλης εθνικής βιοµηχανίας. Επίσης οι βιοµηχανίες µπορεί, εκτός 

από ιστορικούς, θεσµικούς και περιβαλλοντικούς λόγους να διαφέρουν ως προς τη 

δοµή τους, τις σχέσεις που αναπτύσσονται µεταξύ των προµηθευτών και των 

αγοραστών καθώς και άλλα χαρακτηριστικά που αναφέρονται στη διεθνή 

βιβλιογραφία (δικτυώσεις, συνέργιες κ.λ.π.) που µπορούν να οδηγήσουν σε µια 

διαδικασία αυξανόµενης ανταγωνιστικότητας. Στο πλαίσιο αυτό ο κλάδος µιας χώρας 

είναι ανταγωνιστικός, συγκρινόµενος µε τους αντίστοιχους τοµείς άλλων χωρών, εάν 

ως σύνολο έχει αναπτύξει ανταγωνιστικά πλεονεκτήµατα που του επιτρέπουν να 

δηµιουργήσει µε συνέπεια υψηλότερη προστιθέµενη αξία και υψηλότερα κέρδη 

(διάσταση διεθνών µεριδίων-κερδών, προϋποθέσεων / αποτελέσµατος της 

ανταγωνιστικότητας). 

  

Σε επίπεδο κράτους, η έννοια της ανταγωνιστικότητας γίνεται περισσότερο 

δυσνόητη. Ένα κράτος δεν είναι το ίδιο µε µια επιχείρηση ή µια βιοµηχανία. Τα 

κράτη δεν ανταγωνίζονται µεταξύ τους όπως κάνουν οι επιχειρήσεις. Ακόµα και όταν 

οι επιχειρήσεις τους ανταγωνίζονται σε επιµέρους αγορές δεν µπορούν να επιτύχουν 

θετικά αποτελέσµατα παντού γιατί αυτό θα καταστρατηγούσε την έννοια της 

ανοιχτής οικονοµίας και τις γενικές αρχές της διεθνούς οικονοµικής µε τα οφέλη της 

ανταλλαγής (εξειδίκευση και Βελτίωση της παραγωγικότητας). 

  

Αντίθετα, τα κράτη ανταγωνίζονται µεταξύ τους (ως πόλοι ανάπτυξης στην 

παγκόσµια οικονοµία) για τη δηµιουργία των κατάλληλων συνθηκών ανάπτυξης της 

οικονοµικής δραστηριότητας, στην προσέλκυση επενδυτών (εγχώριων και ξένων), 

προκειµένου να επενδύσουν σε ανταγωνιστικές επιχειρήσεις στην εθνική επικράτεια 

ή ακόµα και να ενισχύσουν την εξωστρέφεια της επιχειρηµατικής δραστηριότητας, 

αρκεί αυτό να συµβάλει στην ενίσχυση της διεθνούς τους θέσης. 

 

Ως εκ τούτου, λαµβάνοντας υπόψη το νέο πλαίσιο ανάπτυξης, η ανταγωνιστικότητα 

ορίζεται στις ΗΠΑ ως «η ικανότητα αύξησης του πραγµατικού εισοδήµατος των 

Αµερικανών πολιτών παράγοντας υψηλής ποιότητας προϊόντα τα οποία 

ανταποκρίνονται στη ζήτηση των παγκοσµίων αγορών» [US Council on 

Competitiveness, (2001), www.compete.org ], στην Ιρλανδία ως «η ικανότητα της 

διατήρησης και επικράτησης οικονοµικών δραστηριοτήτων στην εσωτερική και διεθνή 

αγορά» [Irish National Competitiveness Council, (2001), www.forfas.ie/ncc ], ενώ 
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στην ΕΕ ως «η σταθερή βελτίωση των πραγµατικών εισοδηµάτων και του επιπέδου 

διαβίωσης, µε θέσεις εργασίας για όλους εκείνους που επιθυµούν να εργαστούν» 

[Εκθεση για την Ευρωπαϊκή Ανταγωνιστικότητα, 2001), www.europa.eu.int ].  

  

Σύµφωνα µε τους διεθνείς οργανισµούς ανταγωνιστικότητα είναι: 

«...η ικανότητα µιας χώρας να επιτύχει και να διατηρήσει υψηλά επίπεδα ανάπτυξης του 

κατά κεφαλήν ΑΕΠ», World Economic Forum, www.wef.org (1996, p.19). 

«...η ικανότητα µιας χώρας να δηµιουργήσει προστιθέµενη αξία ώστε να αυξήσει τον 

εθνικό πλούτο, διαχειριζόµενη πόρους και διαδικασίες, ελκυστικότητα και 

επιθετικότητα, παγκοσµιοποίηση και εγγύτητα και συνθέτοντας αυτές τις σχέσεις σε ένα 

οικονοµικό και κοινωνικό µοντέλο», International Institute for Management 

Development (2001, www02.imd.ch/ncc). 

 

Το ΕΣΑΑ (Εθνικό Συµβούλιο Ανταγωνιστικότητας & Ανάπτυξης) έχει συµφωνήσει 

στον ορισµό της έννοιας της ανταγωνιστικότητας ως την«ικανότητα διατήρησης και 

βελτίωσης του βιοτικού επιπέδου των πολιτών της Χώρας – αναβάθµισης του 

επιχειρηµατικού περιβάλλοντος, ενίσχυσης της απασχόλησης και της πραγµατικής 

συνοχής, της περιβαλλοντικής προστασίας και αναβάθµισης, της διαρκούς βελτίωσης 

της παραγωγικότητας - υπό συνθήκες παγκοσµιοποίησης». Ο ορισµός αυτός 

προσεγγίζει την ανταγωνιστικότητα ως πολυδιάστατη, συγκριτική, δυναµική έννοια, 

η οποία δεν περιορίζεται µόνο στο κόστος ή στις εξαγωγικές επιδόσεις της 

οικονοµίας, αλλά ενσωµατώνει παραµέτρους σχετικά µε τη µακροχρόνια προοπτική 

του βιοτικού επιπέδου, της απασχόλησης, της κοινωνικής συνοχής και της ποιότητας 

ζωής των κατοίκων της Χώρας. 

 

Η ικανότητα αυτή, εξαρτάται από (τις ακόλουθες προϋποθέσεις / προσδιοριστικούς 

παράγοντες): 

  

α) τη βελτίωση της ποιότητας του επιχειρηµατικού περιβάλλοντος - 

συµπεριλαµβανοµένου του ευρύτερου οικονοµικού, κοινωνικού και περιβαλλοντικού 

πλαισίου παραγόντων βιώσιµης ανάπτυξης (ενίσχυση της προσπάθειας 

διαφοροποίησης σε εθνικό και περιφερειακό επίπεδο, δηµιουργίας υποδοµών 

παγκόσµιας κλάσης, ανάπτυξης του ανθρώπινου και κοινωνικού κεφαλαίου µέσω 

επενδύσεων στην παιδεία, την υγεία και τον πολιτισµό, Βελτίωση των δεξιοτήτων 
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των εργαζοµένων, δηµιουργία ανταγωνιστικών πλεονεκτηµάτων για τη Βελτίωση της 

ελκυστικότητας της χώρας στους ξένους αλλά και στους Έλληνες επενδυτές) και, 

  

β) τη δυνατότητα διασύνδεσης και οικονοµικής ολοκλήρωσης της χώρας µε τις 

παγκόσµιες αγορές και τα διεθνή ολοκληρωµένα επιχειρηµατικά δίκτυα (µέσω 

άµεσων επενδύσεων, εµπορίου, τουριστικών εσόδων, επιχειρηµατικών συνεργασιών, 

ενίσχυσης της δηµιουργίας περιφερειακών αγορών κ.ά.). 

 

γ) τη στήριξη υψηλής, διαρκώς αυξανόµενης παραγωγικότητας, (την ενίσχυση της 

έρευνας και τεχνολογικής ανάπτυξης, την εισαγωγή καινοτοµιών και τη µετάβαση 

στην οικονοµία της γνώσης, την ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας, τη διαρκή 

βελτίωση της παραγωγικότητας της εργασίας και του κεφαλαίου, καθώς και των 

άλλων πόρων που απασχολούνται στην παραγωγή αγαθών και υπηρεσιών). 

  

Η ικανότητα αυτή οδηγεί (αποτελέσµατα):  

  

δ) στην επίτευξη του αντικειµενικού στόχου εξασφάλισης υψηλού βιοτικού επιπέδου 

για τους πολίτες της χώρας (εισόδηµα, θέσεις εργασίας, αναβαθµισµένο περιβάλλον, 

ποιότητα ζωής, προοπτικές). 

 

Mε βάση αυτό τον ορισµό η βελτίωση της εθνικής ανταγωνιστικότητας είναι µια 

σύνθετη, διαρκής διαδικασία, η οποία αναφέρεται σε όλους σχεδόν τους 

προσδιοριστικούς παράγοντες της οικονοµικής δραστηριότητας, στην κοινωνική 

πρόοδο και την περιβαλλοντική προστασία και αναβάθµιση. 

  

Αρκετοί από αυτούς, όπως η ποσότητα και η ποιότητα των παραγωγικών 

συντελεστών, ο Βαθµός συσσώρευσης και η παραγωγικότητα, ο ρόλος του δηµοσίου 

τοµέα, το µακροοικονοµικό περιβάλλον, η διάρθρωση των αγορών και η 

ολοκλήρωση τους µε τις διεθνείς αγορές, οι επενδύσεις σε κοινωνικό, ανθρώπινο και 

υλικό κεφάλαιο, έχουν κατά καιρούς προβληθεί ως οι Βασικότεροι για την εξέλιξη 

της ανταγωνιστικότητας. Όµως, καθένας από αυτούς, χωριστά, εξηγεί µόνο µέρος της 

διαδικασίας. 
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Ως εκ τούτου, τόσο σε επίπεδο ΕΕ όσο και σε εθνικό επίπεδο, αναδεικνύεται ο 

οριζόντιος χαρακτήρας των διαφόρων πολιτικών για την ενίσχυση της 

ανταγωνιστικότητας, προβάλλεται η ανάγκη ισορροπίας µεταξύ των τριών πυλώνων 

της Βιώσιµης ανάπτυξης (οικονοµικού, κοινωνικού, περιβαλλοντικού) και θεσπίζεται 

µια ολοκληρωµένη στρατηγική για την ανταγωνιστικότητα και την ανάπτυξη. 

  

Σύµφωνα µε τη στρατηγική αυτή, η ανταγωνιστικότητα µπορεί να ιδωθεί ότι 

επηρεάζεται από ένα σύνολο παραγόντων που εάν ενισχυθούν / αξιοποιηθούν µε 

ολοκληρωµένο και συνεκτικό τρόπο και µε την εφαρµογή κατάλληλων πολιτικών και 

µηχανισµών που θα εξασφαλίζουν τη συνεργεία και το συντονισµό µεταξύ τους, τότε 

το συνολικό αποτέλεσµα που οδηγεί στη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας, θα είναι 

πολλαπλάσιο από το σύνολο των βελτιώσεων των επιµέρους παραγόντων που το 

συνθέτουν (επιµέρους παρεµβάσεις πολιτικής, όπως περιφερειακή πολιτική, πολιτική 

για την έρευνα και την ανάπτυξη, πολιτική για την κοινωνία της πληροφορίας, 

πολιτική για την εκπαίδευση και την κατάρτιση, εµπορική πολιτική, πολιτική για τον 

ανταγωνισµό, φορολογική πολιτική, πολιτική για την απασχόληση, πολιτική για την 

υγεία και τον καταναλωτή, πολιτική για την ενέργεια), το περιβάλλον, τον τουρισµό, 

τη βιοµηχανία, κ.λπ.). 

 

4.2. Η πυραµίδα της ανταγωνιστικότητας 

 

Το ΕΣΑΑ έχει υιοθετήσει την Πυραµίδα Ανταγωνιστικότητας (βλ. διάγραµµα 1), 

βάσει της οποίας οι διαστάσεις της επιµερίζονται σε τέσσερα επίπεδα. Με 

απαραίτητη την ύπαρξη των «προϋποθέσεων», οι «οριζόντιες πολιτικές» λιτικές και 

εισροές» συµβάλλουν στην επίτευξη των «ενδιαµέσων αποτελεσµάτων» της 

ανταγωνιστικότητας, τα οποία µε τη σειρά τους συντελούν στην ικανοποίηση των 

«τελικών αποτελεσµάτων» της αναπτυξιακής διαδικασίας, που δεν είναι άλλοι από 

αυτούς που καταγράφει ο ορισµός της ανταγωνιστικότητας που δόθηκε παραπάνω: 

αύξηση του εθνικού εισοδήµατος και της απασχόλησης, βελτίωση της ποιότητας 

ζωής.  

 

Η πυραµίδα δεν θεωρείτε αυστηρά ιεραρχική αλλά αποδίδει ιδιαίτερη σηµασία στην 

επιτυχή λειτουργία ενός µηχανισµού ανατροφοδότησης της αειφόρου αναπτυξιακής 

διαδικασίας, βάσει του οποίου τα «τελικά αποτελέσµατα» ενισχύουν τη βάση της 
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Πυραµίδας, καθώς και τους πόρους που διατίθενται για τις «οριζόντιες πολιτικές/ 

εισροές» και αυτά µε τη σειρά τους ενισχύουν τα «τελικά αποτελέσµατα» της 

πυραµίδας κοκ. Εκεί εντοπίζεται µάλιστα, µία από τις βασικές προκλήσεις που 

εξακολουθεί να αντιµετωπίζει η ελληνική οικονοµία, της οποίας οι σηµαντικές 

αναπτυξιακές επιδόσεις («τελικά αποτελέσµατα») τα τελευταία χρόνια δεν έχουν 

«µεταφραστεί» σε ουσιαστικές κατακτήσεις σε όρους «προϋποθέσεων», γεγονός που 

τελικά αντανακλάται και στη σχετικά χαµηλή κατάταξη της Χώρας σε όρους 

ανταγωνιστικότητας.  

 

 

 

 

Παρατηρούµε ότι η παραπάνω πυραµίδα µελετά σε επίπεδου κράτους την 

ανταγωνιστικότητα. Επιπλέον ιστορικά και περιγραφικά στοιχεία δίνονται παρακάτω 

για την κατάσταση σε Ελλάδα και ΕΕ. Πέρα από αυτό όµως η παρούσα πτυχιακή 
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σκοπεύει και στην περιγραφή της ανταγωνιστικότητας σε επίπεδο επιχειρήσεων αλλά 

και στη σύνδεση αυτής µε την διαχείριση του περιβάλλοντος «ενέργεια – φυσικό 

περιβάλλον», που όπως παρατηρούµε σε µακροοικονοµικό επίπεδο και σύµφωνα µε την 

πυραµίδα που προτείνει το ΕΣΑΑ, αποτελεί µία από τις βασικές προϋποθέσεις της 

ανταγωνιστικότητας, ενισχύοντας ή και βελτιώνοντας τα τελικά αποτελέσµατα.  

 

Επειδή το πλήθος των διαστάσεων και η έννοια της ανταγωνιστικότητας είναι 

δύσκολο να παρουσιαστούν αναλυτικά στα πλαίσια της παρούσας πτυχιακής 

εργασίας θα περιοριστούµε στη διάσταση της πυραµίδας που αφορά την ενέργεια 

«Ενέργεια – Φυσικό περιβάλλον» εφόσον αυτό είναι και το ειδικότερο θέµα της 

πτυχιακής.  

 

Η σηµασία της ενεργειακής επάρκειας και της διάθεσης άφθονης, αξιόπιστης και 

οικονοµικής ενέργειας για τις επιχειρήσεις µιας οικονοµίας δεν είναι δύσκολο να 

αναγνωρισθεί. Η σηµασία της βέβαια είναι µεγαλύτερη για τις µεταποιητικές 

επιχειρήσεις, µεταξύ των οποίων συγκαταλέγονται και οι περισσότερο ενεργοβόρες, 

χωρίς αυτό να σηµαίνει ότι οι ενεργειακοί παράγοντες δεν επηρεάζουν και τις 

υπόλοιπες πτυχές της οικονοµίας. Στις ανεπτυγµένες κυρίως χώρες, η έµφαση στην 

έννοια της «διατηρήσιµης», «βιώσιµης» και «αειφόρου» ανάπτυξης έχει τα τελευταία 

χρόνια οδηγήσει σε µια σταδιακή αύξηση του προβληµατισµού για την κατάλληλη 

ισορροπία µεταξύ ενεργειακής επάρκειας και περιβαλλοντικής προστασίας. Η 

υιοθέτηση και εφαρµογή του πρωτοκόλλου του Κιότο και οι γενικότερες προσπάθειες 

για µείωση των εκποµπών ρύπων, αύξηση του επιπέδου της περιβαλλοντικής 

προστασίας και εξοικονόµηση φυσικών πόρων καθιστούν πλέον την ποιότητα και 

προστασία του φυσικού περιβάλλοντος, σηµαντική συνιστώσα του ανταγωνιστικού 

πλεονεκτήµατος µιας χώρας. Έτσι, η παραδοσιακή αντίληψη σχετικά µε την αρνητική 

σχέση µεταξύ της αυστηρότητας των περιβαλλοντικών ρυθµίσεων και της ταχύτητας 

της οικονοµικής µεγέθυνσης έχει πλέον αρχίσει να αµφισβητείται, κυρίως στις 

περιπτώσεις ανεπτυγµένων χωρών, οι οποίες έχουν αποµακρυνθεί από το στάδιο 

αµιγούς ανταγωνισµού σε όρους χαµηλότερου κόστους. Παράλληλα, η ενέργεια έχει 

αναδειχθεί σε έναν από τους τέσσερις «τοµείς-κλειδιά» στους οποίους εστιάζει την 

προσοχή της η Ευρωπαϊκή Επιτροπή στα πλαίσια της αναθεωρηµένης στρατηγικής 

της Λισσαβώνας, προκρίνοντας την ενεργειακή επάρκεια, την εγκαθίδρυση µιας 

πραγµατικής εσωτερικής αγοράς, και τη µεγιστοποίηση των πλεονεκτηµάτων που 
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συνδέονται µε την ορθολογική χρήση της ενέργειας και τις ανανεώσιµες πηγές 

(Ευρωπαϊκή Επιτροπή 2006: 29-31). 

 

Η οργάνωση και διοίκηση των επιχειρήσεων και ειδικότερη ανάλυση γύρω από αυτό το 

θέµα είναι δύσκολο να παρασχεθεί στην παρούσα πτυχιακή εργασία αλλά είναι σκόπιµο 

να αναφέρουµε ότι η επιχείρηση αποτελεί έναν ζωντανό κοινωνικό κύτταρο, το οποίο 

δέχεται επιρροές και δηµιουργεί επιδράσεις στο χώρο που λειτουργεί. Οι παράγοντες 

που επιδρούν στη λειτουργία µιας επιχείρησης και καθορίζουν κατά κάποιο τρόπο 

τα πλαίσια στα οποία θα κινηθεί, αποτελούν το περιβάλλον λειτουργίας της 

επιχείρησης. Το περιβάλλον στο οποίο λειτουργεί µία επιχείρηση, επηρεάζεται από 

τους εξωτερικούς (εξω-επιχειρησιακούς) και τους εσωτερικούς (ενδο-επιχειρησιακούς) 

παράγοντες.  

Συνοπτικά: 

Εξωτερικοί παράγοντες : ο κλάδος που ανήκει η επιχείρηση, η οικονοµική πολιτική της 

Κυβέρνησης, οι διεθνείς οικονοµικές συνθήκες, η οικονοµική κατάσταση της χώρας, οι 

πληθυσµιακές – δηµογραφικές εξελίξεις, το θεσµικό – πολιτικό περιβάλλον, οι 

τεχνολογικές εξελίξεις, το φυσικό περιβάλλον 

Εσωτερικοί παράγοντες : το αντικείµενο δραστηριότητας της επιχείρησης, το µέγεθος 

της επιχείρησης, η παραγωγικότητα της επιχείρησης, η ύπαρξη εξειδικευµένου 

εργατικού και στελεχιακού δυναµικού, η έρευνα και ανάπτυξη.    
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4.3. Η ανταγωνιστικότητα στην Ελλάδα το 2005 – 2006 

Ο δείκτης ολικής ανταγωνιστικότητας (Global Competitiveness Index) από το 

τρέχον έτος αντικατέστησε το δείκτη ανταγωνιστικότητας για ανά- πτυξη (Growth 

Competitiveness Index) και αποτελεί πλέον το βασικό δείκτη ανταγωνιστικότητας 

στις αναλύσεις του World Economic Forum. Τα επιµέρους στοιχεία του δείκτη ολικής 

ανταγωνιστικότητας εντάσσονται σε τρεις πυλώνες: Βασικές απαιτήσεις, Βελτίωση 

αποδοτικότητας και Παράγοντες καινοτοµίας Ανάλογα µε το αναπτυξιακό στάδιο στο 

οποίο βρίσκεται µια χώρα, η βαθµολογία της σε κάθε έναν από τους τρεις πυλώνες 

σταθµίζεται µε διαφορετικούς συντελεστές. Στη συγκεκριµένη µεθοδολογία 

λαµβάνονται υπόψη τρία αναπτυξιακά στάδια: στο πρώτο η ανάπτυξη ωθείται από το 

χαµηλό κόστος των συντελεστών, στο δεύτερο από τη βελτίωση της αποδοτικότητας 

και στο τρίτο από την καινοτοµία. 

 

Επιµέρους στοιχεία του δείκτη ολικής ανταγωνιστικότητας 

 

Η Ελλάδα από το 2005 κατάτάσσεται στο στάδιο ανάπτυξης που στηρίζεται στην 

καινοτοµία, µε αποτέλεσµα η συνολική της βαθµολογία να επηρεάζεται περισσότερο 

από τη χαµηλή επίδοσή της σε αυτό τον τοµέα και λιγότερο από τις καλύτερες 

επιδόσεις της στις βασικές απαιτήσεις. Η Ελλάδα κατατάσσεται 47η µεταξύ 125 

χωρών, στην ίδια θέση που βρισκόταν και το 2005. Η θέση αυτή είναι η χαµηλότερη 

µεταξύ των χωρών της ΕΕ-25 µε µόνη εξαίρεση την Πολωνία αµέσως µια θέση πιο 



36 

κάτω στην 48η. Στη γενική κατάταξη, όλες οι χώρες που είχαν υψηλότερη θέση από 

την Ελλάδα το 2005 εξακολουθούν να βρίσκονται υψηλότερα και το 2006, µε 

εξαίρεση την Πολωνία και την Ιορδανία που χειροτέρευσαν τη θέση τους (από την 

43η στην 48η και από την 42η στην 52η αντίστοιχα). Αντίθετα, το Κουβέιτ βελτίωσε 

τη θέση του (από την 49η στην 44η) οπότε και κατατάσσεται υψηλότερα από την 

Ελλάδα. Τέλος µια από τις νέες χώρες που έχουν προστεθεί το 2006 στον κατάλογο 

των χωρών που εξετάζονται από το World Economic Forum, τα Μπαρµπάντος, 

εµφανίζεται υψηλότερα από την Ελλάδα.  

 

Οι τοµείς στους οποίους παρατηρείται βελτίωση θέσεων σε σχέση µε πέρυσι είναι οι 

θεσµοί, οι υποδοµές, η υγεία και βασική εκπαίδευση και η εξελιγµένη λειτουργία της 

επιχείρησης. Αντίθετα, σηµειώνεται απώλεια θέσεων αναφορικά µε την 

µακροοικονοµική κατάσταση της χώρας, την ανώτερη εκπαίδευση και κατάρτιση, την 

αποτελεσµατικότητα αγορών, την τεχνολογική ετοιµότητα και την καινοτοµία. Σε 

σχέση µε το µέσο όρο των επιδόσεων των χωρών που ανήκουν στο στάδιο ανάπτυξης 

που βασίζεται στην καινοτοµία, οι επιδόσεις της Ελλάδας είναι χαµηλότερες σε όλους 

τους τοµείς εκτός από τον τοµέα υγείας και βασικής εκπαίδευσης. 

 
 
 

Συγκριτική θέση της Ελλάδας στο δείκτη ολικής ανταγωνιστικότητας και στα 

επιµέρους στοιχεία του 
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Επιδόσεις της Ελλάδας σε σχέση µε το µέσο όρο των επιδόσεων των οικονοµιών 

που εντάσσονται στο αναπτυξιακό στάδιο που στηρίζεται στην καινοτοµία 

 
 

 

4.4. Ανταγωνιστικότητα και ανάπτυξη στην Ελλάδα 1960-2007 

 
Λόγω της παλαιότητας των στοιχείων οι παρακάτω αναφορές για την 
ανταγωνιστικότητα της Ελλάδας είναι κυρίως σε διαγραµµατική µορφή ή σε µορφή 
πινάκων.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

Επιχειρηµατική Ανταγωνιστικότητα 

 
 

5.1. Η επιχειρηµατική ανταγωνιστικότητα της Ελλάδας 

 
Στο δείκτη επιχειρηµατικής ανταγωνιστικότητας παρατηρείται επιδείνωση 9 

θέσεων για την Ελλάδα, από την 40η το 2005 στην 49η το 2006. Οι χώρες που 

πέρασαν την Ελλάδα είναι ο Αγ. Μαυρίκιος, η Λετονία, η Τουρκία, το Κουβέιτ, η 

Λιθουανία, η Μάλτα, η Ινδονησία και το Κατάρ. Όπως και στο δείκτη ολικής 

ανταγωνιστικότητας τα Μπαρµπάντος, µια από τις νέες χώρες που προστέθηκαν 

φέτος, εµφανίζονται υψηλότερα από την Ελλάδα. Από το 2002, η φετινή είναι η πιο 

αξιόλογη µετατόπιση στην κατάταξη της χώρας, µε απώλεια 9 θέσεων. Σηµειώνεται 

ότι το 2006 υπάρχουν κάποιες αλλαγές στη µεθοδολογία του δείκτη. Αν εφαρµοζόταν 

η ίδια µεθοδολογία όπως και τα προηγούµενα έτη, η απώλεια στην επιχειρηµατική 

ανταγωνιστικότητα για τη χώρα θα ήταν 3 θέσεων (από την 45η στην 48η). Στα 

επιµέρους στοιχεία του δείκτη επιχειρηµατικής ανταγωνιστικότητας, παρατηρείται 

επιδείνωση 11 θέσεων στη λειτουργία και στρατηγική της επιχείρησης και 

επιδείνωση 7 θέσεων στην ποιότητα του εθνικού επιχειρηµατικού περιβάλλοντος. 

 

 

 

Κατάταξη της Ελλάδας στο δείκτη επιχειρηµατικής ανταγωνιστικότητας από το 

2002 µέχρι σήµερα 
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Συγκριτική θέση της Ελλάδας στα επιµέρους στοιχεία του δείκτη 

επιχειρηµατικής ανταγωνιστικότητας – ∆ιαχρονική εξέλιξη από το 2002 µέχρι 

σήµερα 

 

 
 
Το Ίδρυµα Οικονοµικών και Βιοµηχανικών Ερευνών (ΙΟΒΕ) επίσης εκπονεί 

ετήσιες εκθέσεις, συµµετέχοντας στο διεθνές ερευνητικό πρόγραµµα GLOBAL 

ENTREPRENEURSHIP MONITOR (GEM). Το Πρόγραµµα αυτό συλλέγει 

εµπειρικά δεδοµένα -πρωτογενή και δευτερογενή από κάθε χώρα και παρουσιάζει τα 

συνολικά ευρήµατα στην ετήσια έκδοση του υπό τον γενικό τίτλο “World Report on 

Entrepreneurship”. 

 

Τα βασικά ευρήµατα που καταγράφηκαν από την έρευνα του GEM για το 2005 στον 

ενεργό πληθυσµό ηλικίας 18-64 ετών, είναι τα εξής:  

 

• Κατά το 2005 στην Ελλάδα σχεδόν το 17% αυτού του πληθυσµού (πάνω από 1,1 

εκατ. άτοµα) σχετίζεται µε κάποιου τύπου επιχειρηµατική δραστηριοποίηση είτε 

αυτή είναι ενεργή, είτε έχει µόλις ξεκινήσει ή πρόκειται να ξεκινήσει σύντοµα. 

 

• ∆ιαρθρωτικά, το 10,5% (περίπου 700 χιλ. άτοµα) ήταν Καθιερωµένοι 

Επιχειρηµατίες, συµµετείχαν δηλαδή στην ιδιοκτησία εξ ολοκλήρου ή µέρους ενός 

επιχειρηµατικού εγχειρήµατος, το οποίο λειτουργεί για διάστηµα µεγαλύτερο των 42 

µηνών. 

 

• Το υπόλοιπο 6,5% του πληθυσµού (περίπου 420 χιλ. άτοµα) βρισκόταν το 2005 



42 

στα αρχικά στάδια έναρξης επιχειρηµατικής δραστηριότητας (συµπεριλαµβανοµένης 

της αυτοαπασχόλησης), δηλαδή ήταν επίδοξος ή/και νέος επιχειρηµατίας (5,8% το 

2004). 

 

• Το 5,2% (περίπου 340 χιλ άτοµα) του πληθυσµού ήταν Επίδοξοι Επιχειρηµατίες, 

είχαν δηλαδή κατά το τελευταίο 12-µηνο ξεκινήσει κάποιες προκαταρκτικές 

ενέργειες στην κατεύθυνση έναρξης ενός νέου εγχειρήµατος ή λειτουργούσαν ένα 

εγχείρηµα το πολύ για τρεις µήνες. 

 

• Ένα 1,6% (περίπου 105 χιλ. άτοµα) ανήκουν στην κατηγορία των Νέων 

Επιχειρηµατιών, ήταν δηλαδή ιδιοκτήτες ή διηύθυναν ένα νέο εγχείρηµα που 

λειτουργούσε για τουλάχιστον τρεις, αλλά όχι περισσότερους από 42 µήνες. 

∆ιαχρονικά διαπιστώνεται µείωση των νέων και άνοδος των επίδοξων 

επιχειρηµατιών, κάτι που υποδηλώνει ότι όλο και περισσότεροι σκέφτονται να γίνουν 

επιχειρηµατίες και ξεκινούν κάποιες προκαταρτικές ενέργειες, αλλά όλο και 

λιγότεροι προχωρούν πράγµατι στη φάση της υλοποίησης. 

 

• Ένα 15% του πληθυσµού (περίπου 980 χιλ. άτοµα) δηλώνει ότι σχεδιάζει να 

ξεκινήσει µια επιχειρηµατική δραστηριότητα µέσα στην επόµενη τριετία. 

 

• Τέλος, κατά το 2005 ένα 3% του ενεργού πληθυσµού ανέστειλε την επιχειρηµατική 

του δραστηριότητα ή διέκοψε την λειτουργία µιας επιχείρησης για οποιοδήποτε λόγο. 

 

Παρακάτω σε αυτήν την παράγραφο δίνονται επιλεκτικά κάποια στοιχεία που 

αφορούν την επιχειρηµατικότητα στην Ελλάδα. Μπορούν εν µέρη να δικαιολογήσουν 

την όχι και τόσο καλή θέση της Ελλάδας όσον αφορά την ανταγωνιστικότητα.   

 

 

5.2. Καινοτοµία και ανταγωνισµός στα πλαίσια των ποιοτικών χαρακτηριστικών 

της επιχειρηµατικότητας αρχικών σταδίων 

 

Η  πλειονότητα των νέων ή επίδοξων επιχειρηµατικών εγχειρηµάτων αφορά µάλλον 

«ρηχές» δραστηριότητες, αναφέρονται δηλαδή σε προϊόντα / υπηρεσίες που έχουν ως 

άµεσο αποδέκτη τον καταναλωτή. Το γεγονός αυτό προδιαθέτει για µία 
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επιχειρηµατικότητα µάλλον περιορισµένων δυνατοτήτων, χωρίς µεγάλες πιθανότητες 

θετικής επίδρασης σε όρους απασχόλησης, καινοτοµίας, ή δηµιουργίας νέων αγορών. 

 

Πράγµατι, τα «ποιοτικά» στοιχεία της επιχειρηµατικότητας αρχικών σταδίων στην 

Ελλάδα παραµένουν και το 2005 µη ικανοποιητικά. Τα εγχειρήµατα τα οποία 

εντοπίστηκαν διέπονται από έναν αρκετά χαµηλό βαθµό καινοτοµίας σε σχέση µε τις 

άλλες χώρες, κάτι που επιβεβαιώνει την µάλλον «ρηχή» επιχειρηµατικότητα στην 

Ελλάδα. Υπενθυµίζεται ότι αυτού του τύπου η καινοτοµία συνδέεται µε την έννοια 

της καινοτοµίας προϊόντος και είναι εξωγενώς προσδιορισµένη κατά µία έννοια, 

καθώς αποτελεί την «εντύπωση» του καινούριου που δηµιουργείται στο εξωτερικό 

περιβάλλον της επιχείρησης, στους αποδέκτες δηλαδή των προϊόντων / υπηρεσιών. 

Βεβαίως, η έρευνα καταγράφει την υποκειµενική άποψη του επιχειρηµατία για το 

κατά πόσον οι πελάτες του θα θεωρήσουν το προϊόν τους νέο ή όχι.  

 

Στο ∆ιάγραµµα που ακολουθεί αποτυπώνεται έτσι ακριβώς η ποσοστιαία διάρθρωση 

των επιχειρηµατικών εγχειρηµάτων σε όρους καινοτοµίας, όπως τουλάχιστον την 

αντιλαµβάνεται ο δυνητικός πελάτης: σε πόσους από αυτούς, τα προϊόντα / υπηρεσίες 

που (θα) προσφέρουν αυτά τα νέα και επίδοξα εγχειρήµατα θεωρούνται καινούρια 

και πρωτοποριακά (µη συνηθισµένα κατά µία έννοια); 

 

Μόνο το 5,9% των επιχειρηµατικών εγχειρηµάτων που εντοπίστηκαν στην έρευνα 

(θα) προσφέρει προϊόντα / υπηρεσίες που είναι πράγµατι εντελώς νέα και 

πρωτοποριακά για όλους τους δυνητικούς πελάτες στους οποίους (θα) απευθύνεται. 

Είναι η 4η χαµηλότερη επίδοση στις χώρες του GEM, µε τον αντίστοιχο µέσο όρο να 

διαµορφώνεται στο 12,8%, ενώ αντίστοιχα υψηλός είναι και ο ευρωπαϊκός µέσος 

όρος: το 11,8% των νέων και επίδοξων ευρωπαϊκών εγχειρηµάτων παρέχει προϊόντα / 

υπηρεσίες που θα φανούν καινοτοµικά στο σύνολο των πελατών τους. Σε σχέση µε το 

2004, η εικόνα στην Ελλάδα έχει επιδεινωθεί, αφού το αντίστοιχο ποσοστό ήταν 

20%, ίσως ως συνέπεια του µεγαλύτερου µεριδίου εγχειρηµάτων που εντασσόταν 

τότε στις υπηρεσίες προς επιχειρήσεις και τη βιοµηχανία 

 

Ποσοστιαία διάρθρωση νέων και επίδοξων επιχειρηµατικών εγχειρηµάτων: Τι 

ποσοστό αυτών παρέχει προϊόντα / υπηρεσίες που (θα) θεωρούνται νέα και 

πρωτοποριακά από όλους, µερικούς ή κανέναν από τους δυνητικούς πελάτες 
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Με δεδοµένη τη σηµασία της τοµεακής διάρθρωσης της καθιερωµένης 

επιχειρηµατικότητας, αξίζει να διερευνηθεί κατά πόσον η κατανοµή των 

δραστηριοτήτων στους τέσσερις τοµείς που ανέδειξε η έρευνα για το 2005 συνιστά 

ένα τυχαίο εύρηµα, ή αν, αντίθετα, αποτελεί σταθερό χαρακτηριστικό της 

καθιερωµένης επιχειρηµατικότητας στην Ελλάδα. Στον παρακάτω Πίνακα, 

αποτυπώνεται η αντίστοιχη ποσοστιαία διάρθρωση της καθιερωµένης 

επιχειρηµατικότητας ανά τοµέα για τα τρία τελευταία έτη. Παρά τις επιµέρους 

διαφοροποιήσεις που παρατηρούνται το σχετικό βάρος του κάθε τοµέα φαίνεται ότι 

διακρίνεται από διαχρονική σταθερότητα. Έτσι, κατά µέσον όρο, οι καθιερωµένοι 

επιχειρηµατίες που δραστηριοποιούνται στον πρωτογενή τοµέα κινούνται σε ποσοστά 

κάτω του 3,0% - αν και λόγω του µικρού αριθµού των αντίστοιχων εγχειρηµάτων, 

υπάρχει σχετικά έντονη διακύµανση στην εξέλιξή τους - η βιοµηχανία γύρω στο 30%, 

οι υπηρεσίες προς επιχειρήσεις στην περιοχή του 10%, ενώ τα προϊόντα και οι 

υπηρεσίες προς τον τελικό καταναλωτή κινούνται σταθερά σε ποσοστά πάνω από το 

54%. Η «ρηχότητα» λοιπόν της επιχειρηµατικής δραστηριότητας στην Ελλάδα αφορά 

τόσο την επιχειρηµατικότητα αρχικών σταδίων, όσο και την επιχειρηµατική 
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δραστηριότητα των καθιερωµένων επιχειρηµατιών. Αξίζει να αναφερθεί ότι το 51% 

των καθιερωµένων επιχειρηµατιών που εντόπισε η έρευνα δηλώνει ότι 

δραστηριοποιείται στο χώρο του Λιανικού Εµπορίου ή Ξενοδοχεία / Εστιατόρια, ενώ 

ένα 13% ακόµα ασχολείται µε τον κατασκευαστικό κλάδο. Από την άλλη πλευρά, τα 

τοµεακά δεδοµένα της καθιερωµένης επιχειρηµατικότητας στη χώρα µας φαίνεται ότι 

µοιάζουν εξαιρετικά µα τα αντίστοιχα δεδοµένα της επιχειρηµατικότητας αρχικών 

σταδίων. Με άλλα λόγια, τα νέα εγχειρήµατα που ξεκινούν σήµερα τείνουν να 

κατευθύνονται στις ίδιες δραστηριότητες προς τις οποίες έχει στραφεί η 

επιχειρηµατικότητα και κατά το παρελθόν. Το ανησυχητικό συµπέρασµα που 

προκύπτει λοιπόν είναι ότι η επιχειρηµατικότητα αρχικών σταδίων στην Ελλάδα 

τείνει µάλλον να αναπαράγει, παρά να µεταβάλλει την τοµεακή διάρθρωση της 

οικονοµίας. 

 

Ποσοστιαία διάρθρωση της καθιερωµένης επιχειρηµατικότητας ανά τοµέα 

(2003-2005) 

 

 
 
 
  
 

- Γυναικεία επιχειρηµατικότητα 
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Από τον παραπάνω πίνακα συµπεραίνουµε ότι στους τέσσερις Έλληνες οι οποίοι 

βρίσκονταν σε φάση εκκίνησης µιας νέας επιχειρηµατικής δραστηριότητας, µόνο µία 

είναι γυναίκα, και µάλιστα το δεδοµένο αυτό παραµένει σταθερό διαχρονικά, ενώ 

ήταν ενισχυµένο µόνο το 2003 όπου είχε καταγραφεί και το υψηλότερο επίπεδο 

επιχειρηµατικότητας αρχικών σταδίων. Με την επίδοση αυτή, η Ελλάδα 

κατατάσσεται στις χαµηλότερες θέσεις στην Ευρώπη (ήταν στη χαµηλότερη το 2004). 

Με δεδοµένο δε ότι η ενθάρρυνση της γυναικείας επιχειρηµατικότητας αποτελεί 

κεντρικό στοιχείο των πολιτικών ενίσχυσης της επιχειρηµατικότητας στη χώρας µας 

–όπως βέβαια και στην υπόλοιπη Ευρώπη28- τα δεδοµένα αυτά υποδηλώνουν την 

αστοχία αυτών των πολιτικών και άρα αναδεικνύουν την ανάγκη βαθύτερης 

ανάλυσης της συµµετοχής των γυναικών στην επιχειρηµατική δραστηριότητα. Ένας 

τρόπος προσέγγισης του θέµατος είναι µέσω της διάκρισης επιχειρηµατικότητας 
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ανάγκης και ευκαιρίας. Έχει ήδη αναφερθεί ότι οι έρευνες του GEM έχουν 

αποκαλύψει την µεγάλη υπεροχή των γυναικών στην πρώτη κατηγορία, ιδιαίτερα στις 

υπό ανάπτυξη χώρες. Το ερώτηµα λοιπόν που αξίζει να προσεγγιστεί είναι αν η ίδια 

λογική µπορεί να βοηθήσει στην εξήγηση της χαµηλής επιχειρηµατικότητας αρχικών 

σταδίων των Ελληνίδων. 

 
 

5.3. Τα σηµαντικότερα προβλήµατα για την επιχειρηµατικότητα 

 
Η γραφειοκρατία εξακολουθεί να αποτελεί το σηµαντικότερο πρόβληµα που 

αντιµετωπίζουν οι επιχειρήσεις στη λειτουργία τους. Ακολουθεί η περιοριστική 

εργασιακή νοµοθεσία η οποία, σύµφωνα µε το ποσοστό απαντήσεων, θεωρείται 

σοβαρότερο πρόβληµα σε σχέση µε το 2005 και µετά είναι η φορολογική νοµοθεσία, 

οι φορολογικοί συντελεστές και η διαφθορά. Ενδιαφέρον παρουσιάζει η µεγάλη 

µείωση του ποσοστού των επιχειρήσεων που θεωρούν τις συχνές αλλαγές 

εφαρµοζόµενης πολιτικής ως σηµαντικό πρόβληµα για την επιχειρηµατικότητα, ενώ 

αυξήθηκε λίγο το ποσοστό των επιχειρήσεων που πιστεύουν ότι οι υποδοµές είναι 

ανεπαρκείς. 

 

 

 
  



48 
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Συµπεράσµατα Κεφαλαίου 
 
Μπορεί σήµερα να καταγράφονται ευνοϊκές οι συνθήκες όσον αφορά το διεθνές και 

Ευρωπαϊκό επιχειρηµατικό περιβάλλον και ταχείς ρυθµοί ανάπτυξης σε ολόκληρο 

τον κόσµο, αλλά η Ελλάδα θα χρειαστεί να βελτιωθεί σε πολλούς τοµείς αν θέλει να 

βελτιώσει την ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεών της που ανήκουν τόσο στον 

παραγωγικό και µεταποιητικό κλάδο αλλά και στον κλάδο των υπηρεσιών.  

 

Πέρα από τα κυριότερα προβλήµατα που αναφέραµε (γραφειοκρατία, φορολογία 

κτλ.) σύµφωνα µε την έρευνα που διεξάγετε στα πλαίσια του προγράµµατος GEM 

από όπου προέρχεται και η πλειοψηφία των στοιχείων που παρουσιάζουµε, ίσως είναι 

σκόπιµο να σκεφτούµε και κατά πόσο οι έλληνες επιχειρηµατίες είναι σε θέση να 

εφαρµόσουν καινούριες µεθόδους διοίκησης ώστε να παράγουµε ποιοτικά, ασφαλή 

και ανταγωνιστικά προϊόντα και υπηρεσίες. Πόσο οι Έλληνες επιχειρηµατίες είναι 

επαρκώς ενηµερωµένοι ή εκπαιδευµένοι ώστε να µπορούν να µειώσουν τα διάφορα 

κόστη των επιχειρήσεων τους εσωτερικά αλλά και εξωτερικά προς το περιβάλλον 

όπου λειτουργούν (κοινωνικό, φυσικό, πολιτισµικό κτλ.). Το φυσικό περιβάλλον και 

ο τουρισµός αποτελούν παραδείγµατα συγκριτικών πλεονεκτηµάτων που διαθέτει η 

χώρα µας, χωρίς όµως ταυτόχρονα να γίνετε ορθολογική και συνεπής αξιοποίησή 

τους προς την τόνωση των προϊόντων και υπηρεσιών που παράγουµε και πουλάµε.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 

Μελέτες Περιπτώσεων Ανταγωνιστικότητα-Ανάπτυξη-Περιβάλλον 

 

 

6.1. Η Στρατηγική της Λισσαβώνας 

 

Τον Μάρτιο του 2000, οι Ευρωπαίοι ηγέτες δεσµεύθηκαν να καταστήσουν ως το 

2010 την Ε.Ε. «παγκοσµίως, ως την πλέον δυναµική και ανταγωνιστική οικονοµία 

βασισµένη στην γνώση, ικανή να επιτύχει αειφόρο οικονοµική ανάπτυξη µε 

περισσότερες και καλύτερες θέσεις εργασίας, µεγαλύτερη κοινωνική συνοχή και 

σεβασµό για το περιβάλλον». Η στρατηγική της Λισσαβώνας, όπως είναι πλέον 

γνωστή, αποτελείτο από σειρά εκτενών, αλλά και αλληλεξαρτώµενων 

µεταρρυθµίσεων. Σύµφωνα µε την χρησιµοποιηθείσα επιχειρηµατολογία, η 

αποτελεσµατικότητα των ενεργειών οποιουδήποτε εκ των Κρατών-Μελών θα 

ενισχυόταν εάν και άλλα Κράτη-Μέλη ενεργούσαν προς την ίδια κατεύθυνση. 

 

Οι εξωτερικές εξελίξεις από το 2000 ως σήµερα δεν συνέβαλαν στην επίτευξη των εν 

λόγω στόχων, όµως τόσο η Ευρωπαϊκή Ένωση, όσο και τα Κράτη-Μέλη της φέρουν 

σαφώς ευθύνη για την βραδύτητα της προόδου, επειδή απέτυχαν να λάβουν επαρκώς 

εσπευσµένα τα απαραίτητα µέτρα για την υλοποίηση της στρατηγικής αυτής. Η 

απογοητευτική αυτή απόδοση οφείλεται σε φόρτο υποχρεώσεων, κακό συντονισµό 

και αλληλοσυγκρουόµενες προτεραιότητες. Παρ’όλα αυτά, βασικό ζήτηµα αποτελεί η 

έλλειψη αποφασιστικών πολιτικών ενεργειών. 

 

Σύµφωνα µε τη στρατηγική της Λισσαβώνας «η  βελτιωµένη οικονοµική ανάπτυξη και 

η αύξηση της απασχόλησης παρέχουν τα µέσα στήριξης της κοινωνικής συνοχής και της 

περιβαλλοντικής αειφορίας. Με την σειρά τους δε, κοινωνική συνοχή και 

περιβαλλοντική αειφορία δύνανται να συµβάλλουν σε µεγαλύτερους ρυθµούς ανάπτυξης 

και απασχόλησης». 

 

Η υψηλότερη ανάπτυξη και οι θέσεις εργασίας δεν επιτυγχάνονται µε µεµονωµένες 

ενέργειες. Αντίθετα, εάν εφαρµοστούν ταυτοχρόνως µια σειρά αλληλένδετων 

πρωτοβουλιών και διαρθρωτικών αλλαγών εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης, θα έχουν 
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ως αποτέλεσµα την απελευθέρωση του δυναµικού που αδιαµφισβήτητα αυτή 

διαθέτει. Για να επιτευχθεί αυτό απαιτείται επείγουσα ανάληψη δράσης στους εξής 

πέντε τοµείς πολιτικής: 

 

- Κοινωνία της Γνώσης: να καταστεί η Ευρώπη ελκυστικότερη για τους 

ερευνητές και τους επιστήµονες, να αναχθεί ο τοµέας της Έρευνας και της 

Ανάπτυξης σε κορυφαία προτεραιότητα και να προαχθεί η χρήση των 

τεχνολογιών πληροφορικής και επικοινωνιών (ICTs),  

 

- Εσωτερική Αγορά: να ολοκληρωθεί η εσωτερική αγορά στους τοµείς της 

ελεύθερης διακίνησης αγαθών και κεφαλαίων και να αναληφθούν επειγόντως 

µέτρα µε στόχο την δηµιουργία ενιαίας αγοράς υπηρεσιών, 

 

- Επιχειρησιακό Κλίµα: να µειωθεί ο συνολικός φόρτος διοικητικών 

διατυπώσεων, να βελτιωθεί η ποιότητα της νοµοθεσίας, να διευκολυνθεί η 

ταχεία έναρξη λειτουργίας νέων επιχειρήσεων και να δηµιουργηθεί ένα 

περιβάλλον, το οποίο θα ευνοεί και θα υποστηρίζει περισσότερο τις 

επιχειρήσεις,  

 
- Περιβαλλοντική αειφορία: να επεκταθούν οι οικολογικές καινοτοµίες ώστε να 

καταλάβει η Ευρώπη θέση επικεφαλής στον τοµέα της οικολογικής 

βιοµηχανίας, να ακολουθούνται πολιτικές που οδηγούν σε µακροπρόθεσµες και 

αειφόρες βελτιώσεις της παραγωγικότητας µέσω της οικολογικής 

αποτελεσµατικότητας, 

 
- Αγορά Εργασίας: να υλοποιηθούν γρήγορα οι συστάσεις της Ευρωπαϊκής 

Οµάδας ∆ράσης για την Απασχόληση, να αναπτυχθούν στρατηγικές δια βίου 

µάθησης για όλους και στρατηγικές διατήρησης ηλικιωµένων στον ενεργό 

πληθυσµό και τέλος να εδραιωθούν οι συνεργασίες µε στόχο την ανάπτυξη και 

την απασχόληση. 

 
Η Ευρώπη µπορεί να ανταποκριθεί; 
 
Η Ευρώπη οφείλει να αναπτύξει το δικό της πεδίο εξειδίκευσης, αριστείας και 

συγκριτικού πλεονεκτήµατος, το οποίο συνδέεται αναπόφευκτα µε τη δέσµευση για 
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υλοποίηση της οικονοµίας της γνώσης υπό την ευρεία έννοια του όρου – στο σηµείο 

αυτό όµως πρέπει να αντιµετωπίσει την κυριαρχία των ΗΠΑ, οι οποίες απειλούν να 

παγιώσουν την ηγετική τους θέση. Αυτή την στιγµή το 74% των 300 κορυφαίων 

εταιρειών πληροφορικής καθώς και το 46% των κορυφαίων 300 εταιρειών από 

πλευράς δαπανών για έρευνα και ανάπτυξη είναι αµερικανικές. Το παγκόσµιο µερίδιο 

της Ε.Ε. στον τοµέα των εξαγωγών προϊόντων υψηλής τεχνολογίας είναι χαµηλότερο 

από το αντίστοιχο των ΗΠΑ. Το ίδιο ισχύει και για την κατασκευή προϊόντων υψηλής 

τεχνολογίας σε όρους συνολικής προστιθέµενης αξίας και αριθµού εργαζοµένων στον 

τοµέα. Σε µια παγκόσµια οικονοµία, η Ευρώπη, για να ανταποκριθεί στην πρόκληση 

της Ασίας και των ΗΠΑ, δεν έχει εναλλακτική λύση πέραν της ριζικής βελτίωσης της 

οικονοµίας της γνώσης που διαθέτει και των οικονοµικών επιδόσεών της. 

 

Ευρωπαϊκός πληθυσµός 
 
∆ύο δυνάµεις – η πτώση της γεννητικότητας και η άνοδος του προσδόκιµου 

επιβίωσης – αλληλεπιδρούν µε αποτέλεσµα µια θεαµατική αλλαγή στο µέγεθος και 

στην ηλικιακή διάρθρωση του πληθυσµού της Ευρώπης. Μέχρι το 2020(2) 

προβλέπεται µείωση του συνολικού µεγέθους του πληθυσµού, ενώ µέχρι το 2050, ο 

ενεργός πληθυσµός (15-64 ετών) προβλέπεται ότι θα είναι κατά 18% µικρότερος από 

ό,τι σήµερα µε παράλληλη αύξηση των ατόµων ηλικίας άνω των 65 ετών κατά 60%. 

Ως αποτέλεσµα των εξελίξεων αυτών, ο λόγος συνταξιούχων / ενεργού πληθυσµού 

θα διπλασιαστεί από 24% κατά µέσο όρο σήµερα σε σχεδόν 50% το 2050. 

 

Ο αντίκτυπος γίνεται εντονότερος λόγω του χαµηλού ποσοστού απασχόλησης των 

µεγαλύτερων σε ηλικία εργαζοµένων. Οι εν λόγω εξελίξεις θα έχουν βαθύτατες 

επιπτώσεις στην Ευρωπαϊκή οικονοµία και στην ικανότητά της να χρηµατοδοτεί τα 

συστήµατα κοινωνικής πρόνοιας των Ευρωπαϊκών κρατών. Η γήρανση του 

πληθυσµού θα αυξήσει τη ζήτηση στους τοµείς των συντάξεων και της 

ιατροφαρµακευτικής περίθαλψης ενώ ταυτόχρονα θα µειώσει τον αριθµό ατόµων 

εργάσιµης ηλικίας που είναι σε θέση να παράγουν τον απαραίτητο πλούτο για την 

χρηµατοδότηση των παραπάνω. 
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Στην στρατηγική της Λισσαβώνας ορίζονται ως ακολούθως οι εξής στόχοι:  

Χάραξη νέου ρυθµιστικού πλαισίου: υιοθέτηση των οδηγιών περί ενεργειακής 

φορολογίας (2002), περιβαλλοντικής ευθύνης (2004), καθώς και του έκτου 

προγράµµατος δράσης για το περιβάλλον. 

Επιτυχής αντιµετώπιση της αλλαγής του κλίµατος: ταχεία επικύρωση του 

Πρωτοκόλλου του Κυότο (2003), σηµείωση προόδου όσον αφορά την επίτευξη των 

στόχων του Κυότο (ως το 2005), επίτευξη του στόχου της προέλευσης 12% των 

πρωτευόντων ενεργειακών αναγκών και 22% της µεικτής κατανάλωσης ηλεκτρικής 

ενέργειας από ανανεώσιµες πηγές ενέργειας,  

Αποσύνδεση της οικονοµικής ανάπτυξης από την χρήση ενεργειακών πόρων: 

αποτελεσµατική αντιµετώπιση του αυξανόµενου όγκου κυκλοφορίας, της 

κυκλοφοριακής συµφόρησης, του θορύβου και της ρύπανσης µε πλήρη εσωτερίκευση 

του κοινωνικού και περιβαλλοντικού τους κόστους, ανάπτυξη Κοινοτικού πλαισίου 

τιµολόγησης της υποδοµής µεταφορών (ευρωτέλος κυκλοφορίας - eurovignette), 

διασφάλιση της αειφορίας της χρήσης των φυσικών πόρων, αλλά και των επιπέδων 

αποβλήτων,  

 
Το Περιβάλλον ως ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα για την Ευρώπη 
 

Οι άρτια µελετηµένες περιβαλλοντικές πολιτικές παρέχουν ευκαιρίες καινοτοµίας, 

δηµιουργούν νέες αγορές και, παράλληλα, οδηγούν σε αύξηση της 

ανταγωνιστικότητας µέσω βελτιωµένης αποδοτικότητας των πόρων και παροχής 

νέων επενδυτικών ευκαιριών. Υπ’αυτήν την έννοια, οι περιβαλλοντικές πολιτικές 

δύνανται να συµβάλλουν στην επίτευξη των κεντρικών στρατηγικών στόχων της 

Λισσαβώνας, και δη στην αύξηση της ανάπτυξης και της απασχόλησης. 

 

Επιπροσθέτως, τα επιχειρήµατα του να πραγµατοποιηθεί η πλήρης ένταξη των 

περιβαλλοντικών θεµάτων στην στρατηγική της Λισσαβώνας ενισχύονται από την 

ανάγκη να αντιµετωπισθούν µε σοβαρότητα οι υφιστάµενες πιέσεις στο περιβάλλον, 

ώστε να αποφευχθεί, και σήµερα και στο µέλλον, η πρόκληση ζηµιών στην 

ανθρώπινη υγεία, στην βιοποικιλότητα, την ιδιοκτησία και τις οικονοµικές 

δραστηριότητες. Τυχόν αποτυχία άµεσης λήψης κατάλληλων µέτρων θα επιφέρει 

µεγαλύτερες, ενδεχοµένως µη αναστρέψιµες, βλάβες ή υψηλότερο µακροπρόθεσµο 

κόστος επανόρθωσης. 
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Εάν η Ευρώπη επικεντρώσει το ενδιαφέρον της σε τεχνολογίες εξοικονόµησης 

πόρων, τις οποίες αργότερα θα κληθούν να υιοθετήσουν και άλλες χώρες, θα 

εξασφαλίσει το πλεονέκτηµα της πρωτοκαθεδρίας. Οι Ευρωπαϊκές εταιρείες 

κατέχουν ήδη παγκόσµια ηγετική θέση σε ορισµένα καθαρά προϊόντα και 

διαδικασίες, εξασφαλίζοντας κατ’αυτόν τον τρόπο πλεονεκτική θέση σε αναδυόµενες 

αγορές, στις οποίες η ταχεία οικονοµική ανάπτυξη προκαλεί αυξανόµενη πίεση στο 

περιβάλλον. 

 

Χαρακτηριστικό είναι µάλιστα το παράδειγµα της Κίνας όπου σήµερα µόνον τρία στα 

χίλια άτοµα διαθέτουν αυτοκίνητο. Ωστόσο, καθώς η ευηµερία των κατοίκων της 

µεγαλώνει, η Κίνα ενδέχεται να καταστεί η µεγαλύτερη αγορά αυτοκινήτων του 

κόσµου. Παράλληλα, δεδοµένης της σοβαρότητας της ατµοσφαιρικής ρύπανσης και 

της αύξησης της ζήτησης βενζίνης, η Κυβέρνηση της Κίνας επιδιώκει, µέχρι το 2010, 

σύγκλιση µε τα Ευρωπαϊκά πρότυπα εκποµπών οχηµάτων. Το γεγονός αυτό σε 

συνδυασµό µε τα συγκριτικά χαµηλά εισοδήµατα θα ωθήσει τους καταναλωτές στην 

Κίνα προς καθαρότερα οχήµατα, µε κινητήρες µεγαλύτερης ενεργειακής απόδοσης. 

Οι Ευρωπαίοι κατασκευαστές οχηµάτων κατέχουν προνοµιακή θέση όσον αφορά την 

κάλυψη αυτής της ζήτησης. 

 

Η προώθηση οικολογικά αποδοτικών καινοτοµιών συνιστά σαφέστατα ευκαιρία 

αποκόµισης αµοιβαίου οφέλους, η οποία πρέπει να τύχει πλήρους εκµετάλλευσης εν 

όψει της επίτευξης των στόχων της Λισσαβώνας. Καινοτοµίες που έχουν ως 

αποτέλεσµα χαµηλότερη ρύπανση, προϊόντα µικρότερης έντασης πόρων και 

καλύτερη διαχείριση των ίδιων των πόρων αποτελούν παράγοντα στήριξης τόσο της 

ανάπτυξης, όσο και της απασχόλησης, ενώ ταυτόχρονα παρέχουν ευκαιρίες 

αποσύνδεσης της οικονοµικής ανάπτυξης από την κατάχρηση πόρων και την 

ρύπανση. Τα παραδείγµατα οικολογικά αποδοτικών καινοτοµιών είναι πολλά, αρχής 

γενοµένης από τις ηλεκτρονικές εφαρµογές για την γεωργία. Καλύπτουν δε τους 

τοµείς της ενέργειας, των µεταφορών, των χηµικών προϊόντων και της υγείας. Το 

Σχέδιο ∆ράσης για την Τεχνολογία του Περιβάλλοντος (Environmental Technology 

Action Plan – ETAP), στοχεύει στην προώθηση της ανάπτυξης και της χρήσης αυτών 

των τεχνολογιών. Έχει δε ήδη εντοπίσει πολλούς φραγµούς στην αγορά, οι οποίοι 

πρέπει να αρθούν για να καταστεί η Ευρώπη ικανή να εκµεταλλευθεί πλήρως τις 

δυνατότητες των οικολογικά αποδοτικών καινοτοµιών. 
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Πρωτίστως, απαιτείται προαγωγή των οικολογικά αποδοτικών καινοτοµιών στο 

πλαίσιο επενδυτικών αποφάσεων µείζονος σηµασίας, ειδικότερα στους τοµείς της 

ενέργειας και των µεταφορών Οι τιµές της αγοράς πρέπει να αντανακλούν το 

πραγµατικό κόστος των διαφόρων προϊόντων και υπηρεσιών για την κοινωνία µας. 

Ως εκ τούτου, απαιτείται σταδιακή άρση των επιζήµιων για το περιβάλλον 

επιδοτήσεων και, παράλληλα, προοδευτική ενσωµάτωση των απρόβλεπτων εξελίξεων 

ή συγκυριών στις τιµές αφού ληφθούν υπ’όψιν, αφ’ενός άλλοι πολιτικοί στόχοι, όπως 

οι ανταγωνιστικότητα στην παγκόσµια οικονοµία και αφ’ετέρου, οι κοινωνικές 

πτυχές του ζητήµατος. 

 

∆εύτερον, ακόµα µεγαλύτερο παράγοντα άσκησης πίεσης στις εταιρείες που 

δραστηριοποιούνται στο πεδίο των οικολογικών καινοτοµιών συνιστά η περιορισµένη 

πρόσβαση σε χρηµατοδότηση. Οι επενδύσεις σε οικο - αποδοτικά προϊόντα έχουν 

σήµερα συγκριτικά µακρύτερους χρόνους απόδοσης και συνεπώς ενέχουν 

µεγαλύτερους κινδύνους για τους επενδυτές. Οι Κάτω Χώρες αποτελούν παράδειγµα 

όσον αφορά τον τρόπο µε τον οποίο τα Κράτη-Μέλη δύνανται να περιορίσουν την 

πίεση αυτή καθώς προάγουν την δηµιουργία πράσινων επενδυτικών χαρτοφυλακίων 

υπό την διαχείριση εµπορικών τραπεζών, χορηγώντας φορολογικές ελαφρύνσεις 

στους ιδιώτες που επιλέγουν να επενδύσουν σε παρόµοια χαρτοφυλάκια. Κατ’αυτόν 

τον τρόπο, αυξάνεται η διάθεση κεφαλαίων σε εταιρείες που δραστηριοποιούνται 

στην εν λόγω αγορά. 

 

Συµπεράσµατα 

 

Η πρόκληση έγκειται σε εξεύρεση της ορθής ισορροπίας µεταξύ οικονοµικής, 

κοινωνικής και περιβαλλοντικής διάστασης κατά τον σχεδιασµό και την υλοποίηση 

πολιτικών επιλογών. Ευρωπαϊκή Ένωση και Κράτη-Μέλη οφείλουν να επιδιώξουν 

την ανάπτυξη εργαλείων αξιολόγησης των επιπτώσεων, τα οποία θα συµβάλλουν 

στην λήψη πλήρως τεκµηριωµένων αποφάσεων. Οι αποφάσεις δε αυτές θα πρέπει να 

λαµβάνονται έχοντας υπ’όψιν, πλην της ανταγωνιστικότητας σε παγκόσµια κλίµακα, 

και τις συνολικές επιβαρύνσεις και τα οφέλη, τόσο µακροπρόθεσµα, όσο και 

βραχυπρόθεσµα. Αυτό επιβάλλεται εφ’όσον η Ευρώπη επιθυµεί να διατηρήσει την 
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παγκόσµια ηγετική της θέση στον τοµέα του περιβάλλοντος, χωρίς να αγνοήσει τις 

συνέπειες της οικολογικής της επιλογής για την ανάπτυξη και την απασχόληση. 

 

Το πρόβληµα, ωστόσο, έγκειται στο γεγονός ότι η στρατηγική της Λισσαβώνας έχει 

επεκταθεί τόσο ώστε δεν διέπεται πλέον από ένα λογικό ειρµό. Η Λισσαβώνα 

καλύπτει τα πάντα και ως εκ τούτου τίποτα. Όλοι είναι υπεύθυνοι και συνεπώς 

κανείς. Το τελικό αποτέλεσµα της στρατηγικής πολλές φορές χάνεται από τον 

ορίζοντα. Ένα φιλόδοξο πρόγραµµα µεταρρυθµίσεων ευρείας κλίµακας χρειάζεται 

λογικό ειρµό ώστε να γίνεται κατανοητή η αναγκαιότητα εφαρµογής του, µε στόχο να 

γνωρίζουν όλοι γιατί εφαρµόζεται και να γίνεται αποδεκτή η υλοποίηση 

µεταρρυθµίσεων οι οποίες είναι ενίοτε επώδυνες. Επίσης όλοι πρέπει να γνωρίζουν 

ποιος είναι υπεύθυνος. 

 

6.2. «Περιβαλλοντική Λογιστική» 

 

Στη διάρκεια των δυο τελευταίων δεκαετιών παρατηρήθηκε σταδιακά η αύξουσα 

εµφάνιση πληροφοριών που σχετίζονται µε περιβαλλοντικές δαπάνες στις ετήσιες 

χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις των επιχειρήσεων. Οι επιχειρήσεις κατά βάση 

παρείχαν περιβαλλοντικές πληροφορίες µε εθελούσια αποκάλυψη. 

 

Ήδη από 1/1/2005 έχει τεθεί σε εφαρµογή το πρωτόκολλο του Κιότου. Η 

περιβαλλοντική χρηµατοοικονοµική πληροφόρηση ως εργαλείο διαµόρφωσης της 

αληθινής και δίκαιης εικόνας της επιχείρησης (επίσης από 1/1/2005) έχει ως 

λειτουργικό πλαίσιο δράσης τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα. Εποµένως οι σχετικές 

πληροφορίες του ‘συστήµατος εµπορίας ρύπων’ µε βάση την κοινοτική οδηγία 

2002/87 σε εφαρµογή του πρωτοκόλλου του Κιότου, υποχρεωτικά θα 

αποκαλύπτονται στα πλαίσια των ετήσιων χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων µε 

ταυτόχρονη υιοθέτηση των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων (∆ΛΠ). 

 

Παραδοσιακά η ανταπόκριση των επιχειρήσεων στις απαιτήσεις της κοινωνίας και 

στην έλλειψη σχετικών ρυθµίσεων καταλήγει στην παροχή µη τυποποιηµένων 

πληροφοριών. Ως αποτέλεσµα της σχετικής έλλειψης ρυθµίσεων, οι κοινωνικές και 

περιβαλλοντικές πληροφορίες εµφανίζονται κυρίως υπό µορφή εθελοντικής 

αποκάλυψης. 
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Ως αντιπροσωπευτικό σώµα η FEE  (Federation des Experts Compatibles Europeens) 

στην Ευρώπη είχε δραστηριοποιηθεί ήδη από το 1992 µε την µελέτη που διενήργησε 

κατόπιν εντολής της ευρωπαϊκής επιτροπής για την επικρατούσα κατάσταση όσον 

αφορά την περιβαλλοντική λογιστική στα κράτη µέλη. Στην συνέχεια η αυξανόµενη 

εµπλοκή σε περιβαλλοντικά θέµατα της  FEE  οδήγησε στη δηµιουργία  µιας 

περιβαλλοντικής οµάδας εργασίας (Environmental Working Party-EWP-) το 1993. Οι 

δραστηριότητες της EWP τυπικά οµαδοποιήθηκαν σε τρεις τοµείς α) της 

περιβαλλοντικής λογιστικής, β) της περιβαλλοντικής πληροφόρησης γ) της 

περιβαλλοντικής ελεγκτικής. 

 

Στο στρατηγικό σχέδιο της EWP η περιβαλλοντική λογιστική περιγράφεται ως  ‘η 

ενασχόληση µε περιβαλλοντικά θέµατα (κόστη, υποχρεώσεις και πάγια) µέσα στις 

χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις και   περιβαλλοντικές εκτιµήσεις’ 

 

Στο ίδιο στρατηγικό σχέδιο της EWP η περιβαλλοντική πληροφόρηση περιγράφεται 

ως  ‘η πληροφόρηση µε περιβαλλοντικά θέµατα τα οποία συνήθως είναι πέρα από την 

συνήθη χρηµατοοικονοµική πληροφόρηση’. Οι πληροφορίες αυτές µπορούν να 

λάβουν τη µορφή π.χ. ξεχωριστών περιβαλλοντικών ισολογισµών ή ξεχωριστών 

αναφορών ή ακόµη ξεχωριστών κεφαλαίων στα πλαίσια των ετήσιων απολογιστικών 

ενηµερωτικών φυλλαδίων των επιχειρήσεων. 

 

Η  FEE (FEE, 1999c) δηµοσίευσε µια µελέτη µε θέµα ‘Towards a Generally 

Accepted Framework for Environmental Reporting’  για να συµβάλλει στο θέµα της 

ποιότητας της περιβαλλοντικής πληροφόρησης. Η µελέτη αυτή επικεντρώθηκε στα 

ποιοτικά χαρακτηριστικά ως θεµέλιο ανάπτυξης της εταιρικής περιβαλλοντικής 

πληροφόρησης. Η συµβολή της µελέτης αυτής στην ανάπτυξη και τυποποίηση ενός 

εννοιολογικού πλαισίου για χρηµατοοικονοµική πληροφόρηση υπήρξε ουσιαστική. 

Το πλαίσιο από την  International Accounting Standards Committee  (IASC, 1989)  

για την ετοιµασία και παρουσίαση των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων που 

συντάχθηκε απετέλεσε το υπόδειγµα πάνω στο οποίο η µελέτη της FEE βασίστηκε. 

 Το εννοιολογικό πλαίσιο της ‘εταιρικής περιβαλλοντικής πληροφόρησης’ µε αυτήν 

την παράλληλη πορεία απέκτησε τα χαρακτηριστικά του ‘γενικά αποδεκτού 

εννοιολογικού  πλαισίου’. 
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Γενικότερα η εταιρική περιβαλλοντική πληροφόρηση µπορεί να αποκτηθεί από τους 

ενδιαφεροµένους µέσω τριών διόδων παρουσίασης: α) την εθελοντική αποκάλυψη 

από τις επιχειρήσεις,  β) την υποχρεωτική αποκάλυψη από τις επιχειρήσεις και γ) τις 

εσωτερικές πηγές αποκάλυψης οι οποίες παρέχουν πρόσθετες πληροφορίες για την 

δράση των επιχειρήσεων. 

 

Η Ελληνική Πρακτική στην πληροφόρηση περιβαλλοντικών δεδοµένων από τις 
επιχειρήσεις. 
 
Έρευνα του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης (Ιορδάνης Ν. 

Φλωρόπουλος, Οικονοµικό Τµήµα) για την πρακτική που ακολουθήθηκε στην 

πληροφόρηση περιβαλλοντικών δεδοµένων από τις ελληνικές εισηγµένες εταιρίες 

αφορούσε τις ετήσιες χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις των, από το έτος 2000 έως 

και το έτος 2004. Όσον αφορά την Ελλάδα από ένα σύνολο 351 εισηγµένων εταιριών 

στο Χ.Α.Α διαπιστώθηκε ότι ελάχιστες (λιγότερες από 10) είχαν αποκαλύψει 

περιβαλλοντικά δεδοµένα σε κάποιες από τις ετήσιες χρηµατοοικονοµικές τους 

καταστάσεις. Η αποκάλυψη περιβαλλοντικών πληροφοριών έχει παρατηρηθεί στα 

πλαίσια του ετησίου απολογισµού των και σε καµία περίπτωση στα πλαίσια του 

ισολογισµού ή των αποτελεσµάτων χρήσεως. Η σχεδόν παντελής απουσία 

πληροφόρησης για περιβαλλοντικά δεδοµένα από τις ελληνικές επιχειρήσεις έως το 

τέλος του 2004 ώθησε την Εθνική Στατιστική Υπηρεσία της Ελλάδος για πρώτη φορά 

(2004) να προβεί σε έρευνα δαπανών περιβαλλοντικής προστασίας (ζητούµενα 

στοιχεία έτους 2001). Οι πληροφορίες που είχαν ζητηθεί από τις επιχειρήσεις, 

αφορούσαν: (α) τις επενδύσεις «αποκλειστικού εξοπλισµού» και τις επενδύσεις 

«ενσωµατωµένου εξοπλισµού» δηλαδή µόνο το πρόσθετο κόστος, (β) τις 

λειτουργικές δαπάνες περιβαλλοντικής προστασίας, (γ) τις πληρωµές προς τρίτους 

για παρασχεθείσες περιβαλλοντικές υπηρεσίες (εντός της χρήσης 2001). Οι ορισµοί 

που εδίδοντο στα πλαίσια της ερευνάς δαπανών περιβαλλοντικής προστασίας 

κάλυπταν τις έννοιες (α1) του αποκλειστικού εξοπλισµού και (α2) του 

ενσωµατωµένου εξοπλισµού. Ο αποκλειστικός εξοπλισµός είναι ξεχωριστός από τον 

εξοπλισµό που χρησιµοποιείται στην παραγωγή και δεν έχει επιπτώσεις στην ίδια τη 

διαδικασία παραγωγής. Σκοπός του είναι να µειώσει ή να διαχειρισθεί τις 

περιβαλλοντικές επιπτώσεις από τις δραστηριότητες της επιχείρησης, να αποτρέψει 

τη διασπορά τους ή να µετρήσει το επίπεδο ρύπανσης. Αντίθετα ο ενσωµατωµένος 

εξοπλισµός αποτελεί αναπόσπαστο µέρος του υπόλοιπου εξοπλισµού παραγωγής. Οι 
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τοµείς περιβαλλοντικής προστασίας που ερευνηθήκαν από την ΕΣΥΕ κάλυπταν την 

προστασία του αέρα, την διαχείριση λυµάτων, την διαχείριση στερεών αποβλήτων 

και άλλες δραστηριότητες (π.χ. ηχορύπανση, έδαφος και υπόγεια νερά , 

βιοποικιλότητα και τοπίο). 

 
Συµπεράσµατα έρευνας ΑΠΘ  
(Ιορδάνης Ν. Φλωρόπουλος, Οικονοµικό Τµήµα) 

 
Η εθελοντική αποκάλυψη περιβαλλοντικών χρηµατοοικονοµικών δεδοµένων µέχρι 

σήµερα από τις επιχειρήσεις µπορεί να χαρακτηρισθεί τουλάχιστο ανεπαρκής σε 

γενικές γραµµές. Η διαπιστωθείσα ανεπάρκεια στην πληροφόρηση περιβαλλοντικών 

δεδοµένων µπορεί να αποδοθεί µε την ισχύουσα λογιστική θεωρία. Για παράδειγµα 

είναι σχετικά δύσκολο να αναγνωρισθούν περιβαλλοντικά οφέλη µε σκοπό τον 

συσχετισµό εσόδων και εξόδων έχοντας υπόψη την βασική λογιστική αρχή του 

συσχετισµού εσόδων εξόδων (matching principle). Επίσης σύµφωνα µε την αρχή της 

σηµαντικότητας (materiality principle) µόνο τα σηµαντικά περιβαλλοντικά θέµατα θα 

έπρεπε να παρουσιάζονται και να αναφέρονται. Ο κύριος όµως σκοπός της 

περιβαλλοντικής χρηµατοοικονοµικής πληροφόρησης είναι να πληροφορεί για 

θέµατα τα οποία επηρεάζουν το καθαρό εισόδηµα της επιχείρησης. Ως γνωστό οι 

περιβαλλοντικές δαπάνες και οι περιβαλλοντικές επενδύσεις επενεργούν επί του 

καθαρού εισοδήµατος της επιχείρησης, εποµένως είναι σηµαντικά θέµατα για τους 

επενδυτές. Άρα, διαπιστώνεται µια αντίφαση στην επιδίωξη της αρχής της 

σηµαντικότητας και στην επιδίωξη της περιβαλλοντικής χρηµατοοικονοµικής 

πληροφόρησης. 

 

Κύριο µέληµα της περιβαλλοντικής χρηµατοοικονοµικής πληροφόρησης παραµένει η 

διαµόρφωση ή η παροχή αληθινής και δίκαιης εικόνας για θέµατα περιβαλλοντικών 

δεδοµένων της επιχείρησης. Η περιβαλλοντική χρηµατοοικονοµική πληροφόρηση ως 

εργαλείο διαµόρφωσης της αληθινής και δίκαιης εικόνας της επιχείρησης, εφόσον 

παραµείνει αµετάβλητη και συνεπής διαχρονικά τότε ο κύριος σκοπός της 

περιβαλλοντικής πληροφόρησης θα έχει επιτευχθεί. Η επίτευξη αυτού του στόχου 

υλοποιείται µε τη βοήθεια των κατάλληλων ∆ΛΠ (π.χ. ∆ΛΠ 1, ∆ΛΠ 32, ∆ΛΠ 37) 

ούτως ώστε να ξεπεραστούν και τα εµπόδια της µη συµβατότητας µε την ισχύουσα 

λογιστική θεωρία. 
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Από 1/1/2005 µια νέα σελίδα στη χρηµατοοικονοµική λογιστική έχει επιτευχθεί. Στη 

σελίδα αυτή καταγράφεται η πρώτη εφαρµογή των ∆.Λ.Π και η συνδυασµένη 

εφαρµογή της περιβαλλοντικής πληροφόρησης δεδοµένων των επιχειρήσεων. 

 

6.3. Φωτοβολταϊκή βιοµηχανία  

 

Ο ήλιος παράγει 10.000 φορές περισσότερη ενέργεια από όση καταναλώνει επί του 

παρόντος η ανθρωπότητα στο σύνολό της. Εποµένως, αν καταφέρναµε να 

δεσµεύσουµε µόνο ένα µικρό ποσοστό αυτής (0,01%), θα µπορούσαµε θεωρητικά να 

ανταποκριθούµε σε όλες τις ενεργειακές µας ανάγκες. 

 

 

 

Οι φωτοβολταϊκές τεχνολογίες (PV) µετατρέπουν ήδη την ενέργεια των ηλιακών 

ακτίνων παράγοντας ηλεκτρικό ρεύµα για ποικίλες χρήσεις όπως για κατοικίες, 

αριθµοµηχανές ατοµικής χρήσης και τηλέφωνα έκτακτης ανάγκης σε 

αυτοκινητοδρόµους. 

 

Απαιτείται, ωστόσο, περαιτέρω έρευνα και ανάπτυξη ώστε να καταστούν οι τεχνικές 

αυτές ευρύτερα ανταγωνιστικές από άποψη κόστους σε σχέση µε το ρεύµα που 

προέρχεται από τα δίκτυα ηλεκτροδότησης. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα δώσει νέα 

πολιτική ώθηση στις εν λόγω διεργασίες την προσεχή άνοιξη µε τη δηµιουργία 

Πλατφόρµας για τη Φωτοβολταϊκή Τεχνολογία, µιας πολυεπιστηµονικής οµάδας για 

τον σχεδιασµό στρατηγικής µε στόχο την ανάπτυξη της συγκεκριµένης µορφής 

αειφόρου παραγωγής ηλεκτρικού ρεύµατος. 
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Η φωτοβολταϊκή τεχνολογία (PV) µπορεί να είναι ένας καινούριος όρος για πολλούς 

αλλά δεν είναι µια καινούρια επιστήµη. 

 

Η συγκεκριµένη µέθοδος δέσµευσης ηλιακής ενέργειας µε απευθείας µετατροπή του 

ηλιακού φωτός σε ηλεκτρικό ρεύµα ανακαλύφθηκε το 1839 από τον γάλλο φυσικό 

Edmond Becquerel (πατέρα του Henri που έδωσε το όνοµά του στη µονάδα µέτρησης 

της ραδιενέργειας). Το πρωτοπόρο αυτό έργο αξιοποιήθηκε στη συνέχεια από την 

αεροναυπηγική βιοµηχανία που τοποθέτησε φωτοβολταϊκούς συλλέκτες σε 

διαστηµόπλοια εξασφαλίζοντας κατ’ αυτόν τον τρόπο την αυτόνοµη ηλεκτροδότησή 

τους. 

 

Ωστόσο, µόλις τα τελευταία πέντε χρόνια, εξαιτίας κυρίως της ανόδου της τιµής του 

πετρελαίου και της αυξανόµενης συνειδητοποίησης της ανάγκης προστασίας του 

περιβάλλοντος, έχουν αρχίσει να γίνονται σοβαρές επενδύσεις στην εν λόγω 

τεχνολογία. 

 

Η συγκεκριµένη µορφή ενέργειας παρουσιάζει βασικά πλεονεκτήµατα. Είναι φιλική 

προς το περιβάλλον, καθώς µέσω αυτής παράγεται ηλεκτρικό ρεύµα χωρίς εκποµπές 

αερίων θερµοκηπίου, και σε αντίθεση µε άλλες µορφές ανανεώσιµης ενέργειας, όπως 

η αιολική ενέργεια και η ενέργεια των κυµάτων, µπορεί να χρησιµοποιηθεί µε 

αποκεντρωµένο τρόπο σε οποιοδήποτε σηµείο του πλανήτη, εφόσον το µόνο που 

απαιτείται είναι φως, έστω και αν δεν είναι έντονο. 

 

Κατά δεύτερον, η φωτοβολταϊκή τεχνολογία µπορεί να συµβάλει στη διασφάλιση της 

παροχής ενέργειας ούτως ώστε να µην επηρεάζονται οι χρήστες από διακυµάνσεις 

τιµών ή αποθεµάτων που προκαλούνται από τα τερτίπια των διεθνών εξελίξεων – 

γεγονός που αποτελεί πολύ σηµαντικό ζήτηµα για την Ευρωπαϊκή Ένωση η οποία 

εισάγει το 50% της ενέργειας που καταναλώνει. 

 

 

Ανάγκη µείωσης του κόστους 

Το 2000, το φωτοβολταϊκό ρεύµα αντιπροσώπευε µόλις το 0,001% της συνολικής 

παραγωγής ηλεκτρικού ρεύµατος στην Ευρώπη και σύµφωνα µε µελέτες το ποσοστό 

αυτό θα παραµείνει κάτω του 5% έως το 2030. Το µοναδικό εµπόδιο που αποτρέπει 
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την ευρύτερη χρήση της συγκεκριµένης µορφής ηλεκτρικού ρεύµατος είναι το 

κόστος.  

 

Η τιµή 1kWh φωτοβολταϊκού ρεύµατος (PV) στην ΕΕ κυµαίνεται µεταξύ €0,30 και 

€0,60. Οι τιµές ποικίλλουν, καθώς η παραγωγή φωτοβολταϊκού ρεύµατος στη Νότια 

Ευρώπη κοστίζει, για ευνόητους λόγους, λιγότερο από ό,τι στον Βορρά. Η τιµή του, 

ωστόσο, εξακολουθεί να είναι τετραπλάσια αυτής του κανονικού οικιακού 

ηλεκτρικού ρεύµατος. 

 

Εντούτοις, µε τη σταδιακή βελτίωση της τεχνολογίας, το κόστος µειώνεται. 

Υπολογίζεται ότι κάθε φορά που διπλασιάζεται η παραγωγή φωτοβολταϊκών 

συλλεκτών, η τιµή πέφτει κατά 20%. Σύµφωνα µε τις τρέχουσες προβλέψεις, το 

φωτοβολταϊκό ρεύµα θα καταστεί ανταγωνιστικό προς το ρεύµα που παράγεται από 

τα δίκτυα ηλεκτροδότησης έως το 2030, πιθανόν και νωρίτερα εφόσον υπάρξουν 

σηµαντικές αλλαγές στην τιµή των ορυκτών καυσίµων. 

 

Ορισµένοι προβλέπουν ότι µέσω της φωτοβολταϊκής τεχνολογίας θα µπορούσε να 

παραχθεί έως το 2030 το 4% του παγκόσµιου ηλεκτρικού ρεύµατος, ενώ σύµφωνα µε 

ακόµη πιο µακροπρόθεσµες εκτιµήσεις, έως το 2100 το παραγόµενο από το ηλιακό 

φως ηλεκτρικό ρεύµα θα µπορούσε να εξασφαλίσει έως και το 70% της παγκόσµιας 

ενέργειας. 
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Η ανάµειξη της Επιτροπής 

Η Επιτροπή στηρίζει ενεργά την ανάπτυξη της φωτοβολταϊκής τεχνολογίας, 

κρίνοντάς την ως µία από τις προτεραιότητες του προγράµµατός της που αφορά τα 

συστήµατα αειφόρου ενέργειας, και έχει συνεισφέρει πάνω από €250 εκατοµµύρια 

για την έρευνα στον τοµέα αυτό από τη δεκαετία του 1980 και έπειτα. 

 

∆ιεύρυνε την οικονοµική της υποστήριξη εντάσσοντάς την σε ένα ευρύτερο πλαίσιο 

πολιτικής στήριξης τον ∆εκέµβριο του 2003 µε τη σύσταση του Γνωµοδοτικού 

Συµβουλίου για την Έρευνα στον χώρο της Φωτοβολταϊκής Τεχνολογίας (PV-TRAC) 

– ενός σώµατος εκπροσώπων προερχόµενων από όλο το φάσµα της αλυσίδας 

παραγωγής και τροφοδοσίας, την ερευνητική κοινότητα, τον κατασκευαστικό τοµέα 

και τις κυβερνητικές υπηρεσίες. 

 

Στόχος του εν λόγω Συµβουλίου ήταν να 

συµβάλει στην ταχεία ανάπτυξη µιας 

παγκοσµίου επιπέδου και ανταγωνιστικής, 

5 
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από την άποψη του κόστους, ευρωπαϊκής φωτοβολταϊκής βιοµηχανίας για την 

αειφόρο παραγωγή ηλεκτρικού ρεύµατος µε την κατάρτιση ενός προγράµµατος µε 

ορίζοντα το 2030 και εξής. Στην προκαταρκτική του έκθεση (Ένα Όραµα για τη 

Φωτοβολταϊκή Τεχνολογία του 2030 και εξής: Προκαταρκτική Έκθεση του 

Γνωµοδοτικού Συµβουλίου για την Έρευνα στον χώρο της Φωτοβολταϊκής 

Τεχνολογίας), που δηµοσιεύτηκε, σκιαγραφούσε τις δυνατότητες της εν λόγω 

τεχνολογίας και προσδιόριζε τα σηµαντικά τεχνικά και µη κωλύµατα που 

παρεµποδίζουν την υλοποίηση των δυνατοτήτων αυτών. 

 

Συγκεκριµένα πρότεινε τη σύσταση µιας Πλατφόρµας για την Ευρωπαϊκή 

Φωτοβολταϊκή Τεχνολογία, η οποία να κινείται στο ίδιο µήκος κύµατος µε την 

Πλατφόρµα για την Ευρωπαϊκή Τεχνολογία Υδρογόνου και Στοιχείων Καυσίµου που 

συστάθηκε τον ∆εκέµβριο του 2003. Η Πλατφόρµα αυτή θα συγκεντρώνει 

εκπροσώπους από τον κόσµο των επιστηµών, της βιοµηχανίας και της δηµόσιας 

πολιτικής µε στόχο τον σχεδιασµό πρωτοβουλιών, προγραµµάτων και στρατηγικών 

σε σχέση µε τη φωτοβολταϊκή τεχνολογία. 

 

Η Γενική ∆ιεύθυνση Επιχειρήσεων και Βιοµηχανίας έχει ενεργό ανάµιξη στις εν 

λόγω διεργασίες, καθώς συνεργάζεται µε συνδέσµους φωτοβολταϊκών βιοµηχανιών – 

ειδικότερα µε τον Ευρωπαϊκό Σύνδεσµο Φωτοβολταϊκών Βιοµηχανιών (EPIA) – για 

την εξέταση των ενεχόµενων βιοµηχανικών πτυχών και την υποστήριξη µελετών 

σκοπιµότητας. Καθησυχαστικό είναι το γεγονός ότι η νέα τεχνολογία λαµβάνει 

υπόψιν παράγοντες οικονοµικής και βιώσιµης ανάπτυξης ούτως ώστε µε τη λήξη της 

διάρκειας ζωής των συλλεκτών εντός 30 χρόνων να είναι εύκολη η ανακύκλωση των 

εξαρτηµάτων τους. 
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Αποκεντρωµένη παραγωγή ενέργειας 

Είναι προφανές ότι η φωτοβολταϊκή τεχνολογία είναι συµφέρουσα για τις εταιρίες 

που την αναπτύσσουν. Εάν αυτές µπορέσουν να αποκτήσουν µια ισχυρή θέση στην 

αναδυόµενη αυτή αγορά, θα βελτιώσουν την ανταγωνιστικότητά τους. 

 

Επί του παρόντος, η Ιαπωνία, όπου παρατηρείται ενεργός κρατική στήριξη της 

τεχνολογίας, είναι η πρωτοπόρος του τοµέα µε ποσοστό 45% επί της παγκόσµιας 

αγοράς. Οι ευρωπαϊκές εταιρίες, η παραγωγή των οποίων υπερέβη αυτήν των ΗΠΑ 

κατά το 2002, βρίσκονται στη δεύτερη θέση µε ποσοστό 28%. Από τις κορυφαίες 10 

εταιρίες του κόσµου στον τοµέα αυτόν, πέντε είναι ευρωπαϊκές, τέσσερις ιαπωνικές 

και µία αµερικανική. 

 

Η φωτοβολταϊκή τεχνολογία είναι ήδη ανταγωνιστική σε ορισµένες περιπτώσεις. Ένα 

από τα βασικά της πλεονεκτήµατα είναι ότι το ηλεκτρικό ρεύµα που παράγει 

λειτουργεί ανεξάρτητα από το εθνικό δίκτυο ηλεκτροδότησης, γεγονός ιδιαίτερα 

σηµαντικό τόσο για ανθρώπους που ζουν και εργάζονται όσο και για τις επιχειρήσεις 

που λειτουργούν σε αποµακρυσµένες περιοχές όπου είναι δύσκολη η σύνδεση µε τα 

δίκτυα ηλεκτροδότησης. Επιπλέον, το πλεονέκτηµα αυτό είναι ιδιαίτερα ευεργετικό 

για τις αναπτυσσόµενες χώρες. 

 

Η παραγωγή σε τοπικό επίπεδο ηλεκτρικού ρεύµατος µε χρήση φωτοβολταϊκής 

τεχνολογίας µπορεί να συµβάλει στην εκπλήρωση των δύο προτεραιοτήτων που 

καθορίστηκαν στην Παγκόσµια Σύνοδο Κορυφής του Γιοχάνεσµπουργκ για τη 

Βιώσιµη Ανάπτυξη και που αφορούν την ανανεώσιµη ενέργεια και τη διασφάλιση της 

παροχής πόσιµου νερού, καθώς απαιτείται ενέργεια για την άντληση, τη µεταφορά 

και τον καθαρισµό του νερού. 

 

Η φωτοβολταϊκή τεχνολογία χρησιµοποιείται επίσης σε ορισµένες εξειδικευµένες 

αγορές. Το ηλεκτρικό ρεύµα που παράγει απαντά σε ρολόγια, αριθµοµηχανές, 

παρκόµετρα και τηλέφωνα έκτακτης ανάγκης σε αυτοκινητοδρόµους. Οι 

κατασκευαστές αυτοκινήτων πολυτελείας εγκαθιστούν την εν λόγω τεχνολογία στην 

οροφή των οχηµάτων για τη λειτουργία των κλιµατιστικών συστηµάτων τους. 
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Πιθανόν η πιο έντονη εµφάνιση φωτοβολταϊκών συλλεκτών συναντάται σε κατοικίες. 

Αυτό συµβαίνει ιδιαίτερα στη Γερµανία όπου το κόστος για τα νοικοκυριά κρατιέται 

σε χαµηλά επίπεδα µέσω ενός προγράµµατος διατίµησης βάσει του οποίου το εθνικό 

δίκτυο ηλεκτροδότησης αγοράζει από τη φωτοβολταϊκή βιοµηχανία το ηλεκτρικό 

ρεύµα που απαιτείται για τα νοικοκυριά. 

 

Το γεγονός αυτό έχει επιφέρει µία δεκαπλάσια αύξηση της αγοράς εντός τεσσάρων 

χρόνων και µία µείωση των τιµών κατά 20%. Η Γερµανία αυτή τη στιγµή διαθέτει 

σχεδόν το 90% των εγκατεστηµένων φωτοβολταϊκών συλλεκτών της Ευρώπης, ενώ η 

Ισπανία και η Φλάνδρα προετοιµάζονται για την εφαρµογή παρόµοιων 

προγραµµάτων. 

 

Η φωτοβολταϊκή τεχνολογία παρέχει στους βιοµηχανικούς χρήστες µια µορφή 

ηλεκτρικού ρεύµατος η παροχή της οποίας διασφαλίζεται µακροπρόθεσµα και η 

οποία, όντας φιλική προς το περιβάλλον, συµµορφώνεται προς τις αρχές της 

εταιρικής κοινωνικής ευθύνης. Η εν λόγω τεχνολογία ανταποκρίνεται επίσης στους 

δύο στόχους της βιώσιµης ανάπτυξης που τέθηκαν σχεδόν 20 χρόνια πριν: να είναι 

επωφελής τόσο για τις µελλοντικές όσο και για τις σύγχρονες γενιές σε ολόκληρο τον 

κόσµο. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ – ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

 

Η βιβλιογραφία που χρησιµοποιήθηκε εξετάζει την  έννοια της διαχείρισης του 

περιβάλλοντος κυρίως σε βάση θεωρητική. Από την άλλη πλευρά, παρουσιάζονται 

και αναλύονται µέθοδοι που έχουν αναπτυχθεί για την εφαρµογή της λεγόµενης 

«περιβαλλοντικής διαχείρισης» σε οργανισµούς και επιχειρήσεις. Θεωρητικά 

αποδεικνύεται χωρίς ενδοιασµούς η συµβολή της περιβαλλοντικής πολιτικής που 

ακολουθεί µία επιχείρηση στην ανταγωνιστικότητά της. Η Πολιτεία άµεσα εντάσσει 

την περιβαλλοντική διαχείριση ως προϋπόθεση τόνωσης της ανταγωνιστικότητας των 

επιχειρήσεων και χρηµατοδοτεί ολοένα και περισσότερες επενδύσεις που στοχεύουν 

στην υλοποίηση και εφαρµογή τέτοιων συστηµάτων. Παροµοίως, επιβεβαιώνεται και 

η δεύτερη υπόθεση που έχει τεθεί σχετικά µε τη µακροχρόνια µείωση κόστους µέσω 

της καλύτερης οργάνωσης και ελέγχου που επιβάλλεται σε µία επιχείρηση όταν 

θελήσει να υιοθετήσει ένα σύστηµα περιβαλλοντικής διαχείρισης ή να πιστοποιηθεί 

µέσω αυτού.  

 

Ωστόσο αναφέρθηκαν µέθοδοι περιβαλλοντικής πολιτικής και διαχείρισης οι οποίοι 

βρίσκονται σε πιλοτικό ακόµη στάδιο λόγω του υψηλού κόστους που απαιτείται για 

την εφαρµογή και υλοποίησή τους. Αυτό βέβαια µπορεί να σηµαίνει κάποια 

βραχυχρόνια υψηλή επένδυση που να µην επιτρέπει τη δηµιουργία ευοίωνων 

οικονοµικών προβλέψεων για τον χρονικό ορίζοντα που θα έθετε ως όριο µία 

επιχείρηση, αλλά τι γίνεται αν σκεφτεί κανείς τα λεγόµενα «εξωτερικά κόστη» 

(external costs) που ελάχιστες επιχειρήσεις παγκοσµίως λαµβάνουν υπόψη; 

∆εδοµένου του κινδύνου και την κατάσταση συναγερµού που βρίσκεται ο πλανήτης 

αλλά και το αστικό περιβάλλον το οποίο είναι αµφίβολο αν θα συνεχίσει να αντέχει 

για πολλά χρονιά ακόµη την περιβαλλοντική επιβάρυνση των επιχειρήσεων, είτε 

αυτές ανήκουν στον κατασκευαστικό κλάδο είτε στον κλάδο των υπηρεσιών, έχει 

δηµιουργηθεί η άποψη ότι οι επιχειρήσεις θα πρέπει να επωµίζονται οι ίδιες τα 

εξωτερικά κόστη. Κάτι τέτοιο φυσικά θα έπρεπε ήδη να συµβαίνει εφόσον τίθεται και 

αναγνωρίζεται από την παγκόσµια επιστηµονική κοινότητα αλλά και από 

πολιτειακούς και επιχειρηµατικούς κύκλους. Η περιβαλλοντική λογιστική που 

κινείται σε αυτό το λογικό πλαίσιο βρίσκεται και µπορεί να µελετηθεί, δυστυχώς, 

µόνο σε βάση επιστηµονική ή θεωρητική αφού πραγµατικά ελάχιστες επιχειρήσεις 

και οργανισµοί έχουν προσπαθήσει να αναπτύξουν ένα τέτοιο πλαίσιο λειτουργίας 
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και υπολογισµού του «πραγµατικού οφέλους» της προστασίας του περιβάλλοντος για 

τον επιχειρηµατικό κόσµο και για την ανταγωνιστικότητα.      

 

Όσον αφορά την ανταγωνιστικότητα των ελληνικών επιχειρήσεων στην Ελλάδα θα 

πρέπει συµπεράνουµε ότι µία χώρα µπορεί να έχει ένα φυσικό πλεονέκτηµα στο να 

παράγει ένα προϊόν εξαιτίας των κλιµατολογικών συνθηκών, πρόσβασης σε 

ορισµένες φυσικές πηγές, ή διαθεσιµότητας ορισµένων παραγωγικών δυνάµεων. Η 

διαφοροποίηση αυτών των χαρακτηριστικών µεταξύ των χωρών που αφορούν φυσικά 

πλεονεκτήµατα µπορεί να βοηθήσει στο να κατανοήσουµε πολλές φορές σε ποιες 

χώρες και γιατί ορισµένοι βιοµηχανικοί κλάδοι ή κατηγορίες προϊόντων ευδοκιµούν 

και σε άλλες όχι. Ο John D. Daniels (2004) στο βιβλίο του, “International Business”, 

λέει ότι ο Adam Smith επισήµανε, πως ο πλούτος µιας χώρας εξαρτάται από τα αγαθά 

και τις υπηρεσίες που είναι διαθέσιµα στους κατοίκους αυτής της χώρας. Ο Adam 

Smith επίσης ανέπτυξε τη θεωρία του απόλυτου πλεονεκτήµατος, που συνίσταται από 

το γεγονός ότι διαφορετικές χώρες παράγουν µερικά προϊόντα πιο αποτελεσµατικά 

από άλλες. Κατά συνέπεια στήριξε και την ιδέα του ελεύθερου εµπορίου, µέσω του 

οποίου κάθε πολίτης µίας χώρας δεν θα έχει περιορισµό στο να καταναλώσει εγχώρια 

προϊόντα αλλά θα µπορούσε να βρει φθηνότερα και καλύτερα από κάποια χώρα που 

«ειδικεύεται» στην παραγωγή τους. Αυτή η διαδικασία δύναται όπως λέει να 

διαµορφώσει και το ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα µίας χώρας στην παραγωγή 

κάποιων προϊόντων.  

 

Σκεφτείτε λοιπόν ποιο θα µπορούσε να είναι το ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα της 

Ελλάδας αν καταστρέψει τον φυσικό πλούτο της που στην περίπτωσή της είναι το 

φυσικό περιβάλλον και οι θάλασσες που την περιβάλουν. Πόσο µεγάλο θα ήταν το 

κόστος σε µία τέτοια περίπτωση και τι επένδυση αξίζει ή συµφέρει µία επιχείρηση να 

κάνει προς αυτήν την κατεύθυνση, δηλαδή προς την κατεύθυνση «διαχείρισης 

περιβάλλοντος».  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ I 

∆ιαφορετικοί ορισµοί της ανταγωνιστικότητας µιας χώρας 

 

Η εθνική ανταγωνιστικότητα είναι το πλέγµα εκείνο των παραγόντων, πολιτικών και 

θεσµών που προσδιορίζουν το επίπεδο της παραγωγικότητας µιας χώρας. Η αύξηση της 

παραγωγικότητας – δηλαδή η καλύτερη χρήση των διαθέσιµων πόρων και συντελεστών 

– είναι η κινητήρια δύναµη πίσω από τους ρυθµούς απόδοσης των επενδύσεων, που µε 

τη σειρά τους προσδιορίζουν τα συνολικά επίπεδα ανάπτυξης της οικονοµίας. Άρα, µια 

πιο ανταγωνιστική οικονοµία είναι η οικονοµία που πιθανότατα θα αναπτυχθεί 

ταχύτερα στο µεσο- και µακροπρόθεσµο ορίζοντα. 

 

(World Economic Forum 2006: 3) 

 
 
Η ανταγωνιστικότητα των χωρών είναι το πεδίο εκείνο της οικονοµικής θεωρίας που 

αναλύει τα στοιχεία και τις πολιτικές εκείνες που διαµορφώνουν την ικανότητα µιας 

χώρας να δηµιουργεί και να διατηρεί ένα περιβάλλον που υποστηρίζει µεγαλύτερη 

παραγωγή αξίας για τις επιχειρήσεις και µεγαλύτερη ευηµερία για τους πολίτες. 

 

(Institute for Management Development 2006) 

 

Η εθνική ανταγωνιστικότητα αναφέρεται στην ικανότητα µιας χώρας να παράγει και να 

διανέµει προϊόντα και υπηρεσίες στη διεθνή οικονοµία σε ανταγωνισµό µε τα προϊόντα 

και τις υπηρεσίες που παράγονται από άλλες χώρες, και αυτό να το κάνει µε τρόπο που 

να εξασφαλίζει αυξανόµενο βιοτικό επίπεδο. Το τελικό κριτήριο δεν είναι ένα 

«ευνοϊκό» εµπορικό ισοζύγιο, ένα πλεονασµατικό ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών, ή 

µια αύξηση στα συναλλαγµατικά αποθέµατα: είναι η αύξηση στο βιοτικό επίπεδο. Το να 

είναι ανταγωνιστική µια χώρα σηµαίνει να µπορεί να απασχολεί εθνικούς πόρους, 

κυρίως το εργατικό δυναµικό της, µε τέτοιο τρόπο ώστε να αποκοµίζει αυξανόµενα 

πραγµατικά εισοδήµατα µέσω της εξειδίκευσης και του εµπορίου στη διεθνή οικονοµία. 

 

(Scott και Lodge 1985: 15) 

 
Ανταγωνιστικότητα είναι η ικανότητα να παράγει κανείς αγαθά και υπηρεσίες που 

πληρούν τα κριτήρια των διεθνών αγορών ενώ οι πολίτες αποκοµίζουν ένα επίπεδο 
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διαβίωσης που είναι αυξανόµενο και διατηρήσιµο στο µακροχρόνιο ορίζοντα. (US 

Competitiveness Policy Council, First Report to the President and Congress, 1992) 

Ανταγωνιστικότητα είναι ο βαθµός στον οποίο ένα κράτος µπορεί, υπό συνθήκες 

ελεύθερης και δίκαιης αγοράς, να προσφέρει αγαθά και υπηρεσίες που πληρούν τα 

κριτήρια των διεθνών αγορών, διατηρώντας και αυξάνοντας ταυτόχρονα τα πραγµατικά 

εισοδήµατα των ανθρώπων µακροχρόνια. 

 

(OECD 1992: 237) 

 
Η ανταγωνιστικότητα ενέχει στοιχεία παραγωγικότητας, αποτελεσµατικότητας και 

κερδοφορίας. Αλλά δεν είναι αυτοσκοπός ή απλός στόχος. Είναι ένα ισχυρό µέσο 

αύξησης του βιοτικού επιπέδου και της κοινωνικής ευηµερίας – ένα εργαλείο για την 

επίτευξη στόχων. Αυξάνοντας την παραγωγικότητα και την αποτελεσµατικότητα στα 

πλαίσια της διεθνούς εξειδίκευσης, η ανταγωνιστικότητα προσφέρει πα- γκοσµίως τη 

βάση για την αύξηση των εισοδηµάτων κατά µη πληθωριστικό τρόπο.  

 

Competitiveness Advisory (Ciampi) Group, “Enhancing European Competitiveness”. First 

report to the President of the Commission, the Prime Ministers and the Heads of State, June 

1995. 

 

Πρέπει να δούµε την ανταγωνιστικότητα ως το κύριο µέσο αύξησης του βιοτικού 

επιπέδου, απασχόλησης των ανέργων και εξάλειψης της φτώχειας.  

 

Competitiveness Advisory (Ciampi) Group. “Enhancing European Competitiveness”. Second 

report to the President of the Commission, the Prime Ministers and the Heads of State, 

December 1995 

 

 
Η ανταγωνιστικότητα είναι η ικανότητα µιας χώρας να πετύχει διατηρήσιµα υψηλούς 

ρυθµούς αύξησης του κατά κεφαλήν ΑΕΠ. 

 

(World Economic Forum 1996: 1 

Η έννοια της ανταγωνιστικότητας περικλείει τόσο την αποδοτικότητα (επίτευξη στόχων 

µε το µικρότερο δυνατό κόστος) όσο και την αποτελεσµατικότητα (επιλογή των 

κατάλληλων στόχων). Αυτή η επιλογή βιοµηχανικών στόχων είναι κρίσιµη. Η 



74 

ανταγωνιστικότητα περιλαµβάνει τόσο τους στόχους όσο και τα µέσα για την επίτευξή 

τους. 

(Buckley, et al. 1988) 

 
Ανταγωνιστικότητα σηµαίνει υποστήριξη της ικανότητας των επιχειρήσεων, κλάδων, 

περιφερειών, χωρών ή διακρατικών περιοχών να δηµιουργούν σχετικά υψηλά επίπεδα 

εισοδήµατος και απασχόλησης των συντελεστών τους, ενώ παραµένουν εκτεθειµένες 

στο διεθνή ανταγωνισµό. 

 

(OECD 1996) 

 

Η ανταγωνιστικότητα αναφέρεται στην ικανότητα µιας χώρας να πετύχει τους βασικούς 

στόχους της οικονοµικής της πολιτικής, ιδιαίτερα την αύξηση του εισοδήµατος και της 

απασχόλησης, χωρίς να αντι αντιµετωπίσει προβλήµατα στο ισοζύγιο πληρωµών της. 

 

(Fagerberg 1996: 355) 

 
Η ικανότητά µας να προσφέρουµε αγαθά και υπηρεσίες που πληρούν τα κριτήρια του 

διεθνούς ανταγωνισµού ενώ οι πολίτες µας απολαµβάνουν ένα βιοτικό επίπεδο που 

αυξάνεται και είναι διατηρήσιµο. 

 

(Tyson 1992) 

 

Μια χώρα θεωρείται ανταγωνιστική αν πουλάει αρκετά προϊόντα και υπηρεσίες, µε 

εισοδήµατα για τους συντελεστές συµβατά µε τις προσδοκίες και βλέψεις (τρέχουσες και 

συνεχώς µεταβαλλόµενες) της χώρας, υπό συνθήκες (µακρο-οικονοµικές και 

κοινωνικές) που κρίνονται ως ικανοποιητικές από τους πολίτες. 

 

(Aiginger 1996: 141) 
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Tables  summarise the performance of each country displaying those areas where they 

performed clearly above or below EU average. They also include a reference to the 

number of areas in each country that where not covered because of missing data. 

Since the number of areas not covered may influence the ranking, countries which do 

not cover at least 6 of the areas are shown in a separate table. These are Luxembourg, 

the new Member States and the candidate countries. Area names appear in the 

following tables in abbreviated form: finance, admin./tax., open market, 

entrepreneurship, HR, innovation, ICT, and sustainability (for full titles see list of 

policy areas). 

 

The results suggest that Finland and the Scandinavian Member States perform best. 

Hence, these countries are possibly better prepared for the challenges to come and it is 

likely that they will be able to translate these strengths into competitive advantages. 

At the other extreme, Greece, Portugal and Italy, and probably some of those 

countries where less than 6 of the areas were covered, are performing below average; 

here, more progress is necessary. 



 
 
 

  

 
 
 


